

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.813

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Jueves 2 de junio de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléf.: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147



D. O. M.
EL SEÑOR

Don Pascual Peris Rubio

Director Municipal de Parques y Jardines de Valencia, Caballero de la orden del Mérito Agrícola de Francia, presidente de la Agrupación de Jardineros.

FALLECIO EL DIA 2 DE JUNIO, a las trece horas

habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de S. S. R. I. P.

El excelentísimo Ayuntamiento de Valencia; su director espiritual; su desconsolada esposa doña Emilia Soucase Algarra; hija adoptiva doña Ana y esposo; hermanos doña Ana, don Simón (ausente), don Ramón; madre política doña Isabel Algarra; hermanos políticos, sobrinos, tíos y demás parientes, suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la misa de «corpore insepulto» que se verificará mañana día 3, a las diez, en la parroquia de Santa Mónica y a la conducción del cadáver, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Viveros Municipales, hasta la iglesia de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Reflexiones sobre una situación inquietante

Las huelgas revolucionarias, violencias y agresiones, con sus siempre deplorables consecuencias, han creado una situación de inquietud, ya endémica por desgracia. Se recurre a procedimientos tan funestos de una forma pertinaz y sistemática, por cualquier motivo, haciendo que el desaliento cunda, imposibilitando el reajuste y reconstitución de la economía nacional y llevando la desolación y la miseria al proletariado, pues con tantas huelgas y cerrojazos, se le merman los jornales y con ellos los medios de subsistencia.

El movimiento de los obreros organizados para mejorar las condiciones de trabajo y de existencia sigue trayectorias francamente revolucionarias, lo cual quebranta la reputación de sus organizaciones y les sustrae el auxilio de la simpatía pública. No se lucha por conquistar una mejora de clase. Los consejos de Sorel en sus «Reflexiones sobre la violencia» son los que determinan una acción encaminada a que los obreros sólo demuestren su potencia en los grandes conflictos. ¿Armonizar, colaborar, construir? Nada de eso interesa; trátase de imponer la fuerza bruta, de la lucha realista y del deseo de combatir, de insurreccionarse, contra todo lo existente.

Esta modalidad de luchar no es nueva, si bien nunca ha adquirido la virulencia actual. Ya en 1908, a consecuencia del viaje que hizo Fanelli, amigo de Bakunin, tomó cuerpo en España la idea de la organización obrera de tendencias anarquistas. Esto motivó que en el Congreso obrero celebrado en 1870 en Barcelona, se acordase que toda participación de la clase obrera en la política gubernamental de la clase media no podría producir otros resultados que la consolidación del orden de las cosas existentes, lo cual dicho se está que paralizaría la acción revolucionaria del proletariado. El Congreso, por tanto, recomienda a las secciones que renuncien a toda acción corporativa que tenga por objeto efectuar la transformación social por medio de reformas políticas nacionales y las invita a emplear toda la actividad en la constitución federativa de cuerpos de oficio, medio de asegurar el triunfo de la revolución social. De entonces acá han pasado muchos años, y sin embargo, a juzgar por los hechos, el acuerdo es ahora cuando empieza a cumplirse.

El Sindicato bien orientado, es necesario, pero si renuncia a toda acción corporativa que tienda a la transformación de la sociedad por medio de reformas políticas nacionales, se convierte en un organismo revolucionario para perjudicar, más que a nadie, a sus propios afiliados. El Sindicato debe ser apolítico, y quieran o no, política es pretender que por medio de la acción de los mismos, triunfe el sindicalismo anarquista que tiende a la destrucción del Estado y su sustitución por los Sindicatos; o el sindicalismo socialista que quiere apropiarse de los medios de producción, los cuales pasarían al Estado; supremo organizador de la vida pública; o el sindicalismo comunista, supeditado a los partidos comunistas, que han de dirigir el movimiento para llegar a la dictadura del proletariado. Si son organizaciones que pretenden derrocar, incluso al Estado, para implantar otro orden de cosas, ¿por qué esa cantinela constante de apoliticismo?

Los Sindicatos es necesario que se desenvuelvan dentro de la ley, pues de otra forma no es posible que el Estado estudie y encaule sus aspiraciones. Prueba de ello, la tenemos en la Confederación General del Trabajo de Francia, que colaboró, representada por León Jonhau en la Conferencia de la Paz, al tratarse las cuestiones referentes al trabajo, y aceptó formar parte del Consejo Económico del Trabajo y en otros organismos. ¿Que influenciados por elementos extraños a los Sindicatos o inquietados por el afán de derrocar al Estado, se lanzan a una acción demoleadora y revolucionaria? ¡Ah! Entiendo que hablé también la ley, como habló en la misma Francia en 1921, al condenar el Tribunal de París a dicha Confederación, por haber dejado de desenvolverse por cauces legales, lanzándose a una acción revolucionaria.

Se dirá que a otras organizaciones obreras, de distinto matiz, se les da trato de «nación favorecida». ¡Evidente! Pero es forzoso reconocer que su oportunismo político les ha creado una situación privilegiada. Ahí están los Jurados Mixtos, las delegaciones provinciales de Trabajo, los Consejos Nacionales de Trabajo y tantos organismos que han creado, para tener, desde un plano legal y oficial, el mismo control de las organizaciones obreras. Siguen este camino las organizaciones sindicales, pues el millón de afiliados con que cuentan les proporcionará la fuerza necesaria para que colocándose en un plano legal, puedan impulsar desde el mismo una orientación en la que, no prevaleciendo los socialistas, permita que los organismos que se vayan formando se saturen de sus ideologías y de sus justas reivindicaciones.

El concurso del trabajo por exigencias de la producción, es preciso que tenga notorios fundamentos de justicia, y la justicia no se impone con coacciones, huelgas, violencias, ni agresiones, sino siguiendo los procedimientos que marcan las leyes, mayormente en una democracia, como la República española, en que todos los españoles son iguales ante la ley y en la que los poderes de todos los órganos emanar del pueblo; sin olvidar también que la opinión pública es un factor decisivo en estas cuestiones. ¿Por qué? Juan Mitchell, el famoso caudillo del proletariado norteamericano, lo dirá: «Si queréis malograr vuestra causa y esterilizar cuantos sacrificios habéis hecho hasta ahora por vosotros y vuestras familias, ceded a temperamentos de agresión y violencia. Con unos cuantos desmanes como éste, perderemos la benevolencia y simpatía de la opinión pública, cuyo favor es para nosotros de inestimable valía».

Juan G. CORRECHER

Política y politiquerías

¡Qué gracioso!

Después de leer las «Meditaciones de un socialista» que aparecen en «La Libertad» con la firma del ilustre catedrático don Luis Jiménez de Asúa, se nos ocurrió este comentario: «¡qué gracioso!»

¿No dice, enumerando los sacrificios que se ha impuesto la minoría a que pertenece, que «ha escuchado con ademán estóico las injurias de quienes les motejan de acaparadores de puestos?»

Si esto no tiene gracia, que venga Dios y lo diga. Porque gracia tiene, y mucha, que llamo «sacrificio» a la condición de lapa que demuestran los socialistas y que califico de «estoicismo» a la singular aptitud que tienen para hacerse los suecos.

Otros adjectivarían de otro modo las cosas y pondrían obstinación y apego al Poder en donde Jiménez de Asúa pone «sacrificio», y fescura donde escribe «estoicismo».

Pero así ya no tendría la gracia que tiene lo escrito por Asúa, quien no recuerda ya que la «injuria» de llamarles acaparadores de cargos no la han cometido los españoles maldicientes, sino que aparece también en el «Diario de las Sesiones del Congreso».

Y, por cierto, en una lista larga, muy larga, en la que el mismo Asúa figura con más de uno de esos «sacrificios», que a la gente le dió por llamar «enchufes»...

La única víctima

Después de muchos y muy ingeniosos rodeos, dice «El Socialista» que la única víctima que ha producido el discurso denso y voluminoso del jefe del Gobierno, fué—¿quién lo había de presumir!—don Melquiades Álvarez, en otro tiempo jefe político de don Manuel Azaña.

No nos dice el órgano de los socialistas por qué resultó víctima de ese discurso el tribuno asturiano, ni por qué entre tantos como lo oyeron, resultó él la única víctima.

¿Fue, acaso, porque el antiguo maestro desdeñó un día al antiguo discípulo, no haciendo caso a los que ensalzaban el extraordinario talento de éste? ¿Lo fué porque, como insinúa ese colega, el gran orador astur sentía envidia porque «habiendo detentado en otro tiempo la popularidad» se encontraba al cabo de los años despojado de ella por el que hemos dado en llamar gran estadista castellano?

El colega no lo dice. O, al menos, no lo dice con claridad. Lo que no «empece» para que nosotros veamos el afán que tiene de querer establecer un paralelo entre don Melquiades y Azaña, para decirle el primero: «¿Ves? Este es superior a tí. Este te ha humillado». Y para decirle al segundo: «¡Ave César!»

Aparte de que, como dijo Cervantes, las comparaciones siempre son odiosas, nos encontramos con el hecho de que, digan lo que quieran, la pelota está todavía en el tejado. Don Melquiades Álvarez no ha hablado todavía. La Cámara no ha votado. La última palabra no se ha pronunciado aún, a pesar de haber hablado don Manuel Azaña.

Y por lo que respecta a víctimas, es posible, casi seguro, que el colega tenga que rectificar, pues los síntomas son de que más ha contrariado el discurso de Azaña a la opinión de la calle y a algunos ministros socialistas, que al propio jefe de los demócratas.

Y si no, al tiempo.

Los radicales socialistas

Por fin se han entendido en Santander los radicales socialistas.

Y se han entendido de una de las muchas maneras que hay para entenderse: desentendiéndose.

Desentendiéndose de dos de ellos, Botella Asensi y Ortega y Gasset, a los que arrojaron por la borda, para que vogueen fuera de la nave del partido como Dios les dé a entender.

¡Cuidado que han alborotado esos dos señores desde que se proclamó la República! Unas veces porque era poco radicalismo el radicalismo del partido; otras, porque no se hacía labor revolucionaria; otras, porque se olvidaba de los obreros que pedían reivindicaciones; otras, porque no era ésta la República que ellos habían soñado...

DEL MOMENTO

En el coto ex real de la Sierra de Gredos van a dejar que tiro cualquiera cazador, sin permiso especial ni pavorosos miedos a que tal vez le mire un guarda observador.

Condición que se pone: dar seiscientos pesetas por pieza que matar se logre en buena ley. ¿Qué es caro? ¿Se supone que vale esas dietas el placer de cazar donde cazó el ex rey!

No queda ya en la caza privilegio ninguno, y todos buenamente llenarán el zurrón si se dan linda traza a sacar de uno en uno billetes con que aumento esta recaudación.

¡Ya veis qué democrático! ¡Ya veis qué placentero! ¡Nada de aristocracias! ¡A todos igual ley! Sin ser aristocrático, el que tenga dinero cazará sin dar gracias donde cazaba ¡un rey!

¡Dinero! ¡Signo horrible del privilegio antiguo! La República sabe cómo se debe obrar. ¡Nadie en el apacible coto entrará, atestiguado, mientras antes no acabe la entrada de pagar!

Un diario, sin eufemismo, buscaba la voz de España, mientras que Maura y Azaña hablan del nacionalismo.

«Mil y una veces se oyó, —dice—, que esto discutieron, Mil y una veces se oyeron. ¡Mas la voz de España, no!»

¿Qué razón tiene el colega! Una y otra voz se escuchaba, y observas que siempre hay mucha voz que la patria reniega.

¿Mas tiene la culpa Azaña? ¿Quién a hablar tal se ha atrevido? ¿Que aquí, alguna vez, se ha oído por nadie... la voz de España?

ENE

ciones; otras, porque no era ésta la República que ellos habían soñado...

Nunca estaban conformes. Como no corrió la sangre por las calles, no se ahorcaron a los que ellos hubieran querido ver en el patíbulo, no se llenaron las cárceles de cavernícolas, y, en cambio, se han castigado inicuamente a los campesinos que querían hacerse con las tierras que les ofrecieron y eran por lo tanto suyas, se sintieron defraudados.

Lo curioso es el modo fulminante con que se sintió invadido don Eduardo Ortega y Gasset del espíritu revolucionario que hoy le obsesiona. Quien le haya conocido en otro tiempo de diputado cuero y lo vea ahora despreciando a los jabales por conservadores, se llenará de asombro, aunque en estos momentos asombran ya muy pocas cosas.

Pero, en fin, ya se han entendido, que es lo importante. Se han entendido los 39.000 que votaron la expulsión y los 4.000 que votaron en contra.

Y se han entendido, además, a la hora de hacer el panegirico de Valera, que tuvo en la Asamblea de la Montaña la singular fortuna de que abogaron por él con parecido fervor al que empleó un día el marqués de Villaviciosa de Asturias para enaltecer al padre Nozalada. ¿Se acuerdan de aquella cursilería? «Es más puro que el aliento de los ángeles que rodean el trono del señor...» Pues así.

Es verdad que entonces todavía no había creado Benavente esos dos tipos que a veces tanto se dan en la vida para con él más tarde prosperar: el de Leandro, el de los elevados pensamientos, y el de Crispín, el de las acciones bajas y ruinosas.

Que sino...

POLITICA INTERNACIONAL

El volcán de la India

Raro es el día que no aparezca en la Prensa un despacho de Calcuta o de Bombay dando cuenta de cómo fraternizan a tiro limpio las distintas sectas religiosas que constantemente riegan de sangre las ciudades de la India Inglesa.

Lo que sucede en la India es lo que tenía que suceder. Inglaterra, cansada de la propaganda revolucionaria de Gandhi, quiere imponer por la fuerza su autoridad y su prestigio, afrontando de una vez el problema de la libertad indostánica y encarándose resueltamente con la situación a la que había llevado su propia complacencia, acaso prolongada en demasía.

La última conferencia de la tabla redonda celebrada en Londres —a la que asistió el espectral jefe del nacionalismo indio— puso en guardia a la Gran Bretaña sobre la sinceridad del apóstol que desde las tierras regadas por el Ganjé, el río sagrado, vino al occidente europeo a pasear sus extravagancias por las calles londinenses. Inglaterra, fiel a su tradición liberal, quiso agotar la paciencia y sostener con Gandhi un diálogo amistoso; pero fracasó su intento y Gandhi tornó al Oriente iniciando una campaña antibrítica más violenta que las anteriores, provocando una perturbación con la llamada desobediencia civil la claudesca fabricación de sal, que culminó en atentados personales repetidos con inusitada contumacia, contra los más caracterizados representantes ingleses.

Confundido el patriotismo con la monarquía, su país poblado de unos cuantos centenares de millones de habitantes de diversas razas, unidos por el denominador común de semisalvajismo, la política de intransigencia no podía dar otro fruto que convertir el inmenso territorio del otro lado del Océano Indico en una hoguera de pasiones incompatibles con los más elementales postulados de la civilización, que lo incapacita a gobernarse por sí mismo, sin el amparo de la tutela británica.

Romper lazos que ligan a la India con Inglaterra es comprometer seriamente la paz de toda el Asia, en primer lugar, y después la de Europa, porque todos los intereses quedarían subvertidos, desiertos todos los apetitos y entablada toda lucha de privilegios étnicos, racionales y religiosos, que convierten la Península india en foco de inquietud.

Claro está que la India no ha de permanecer eternamente sujeta a la dominación extranjera, ni ser siempre considerada menor de edad por las potencias que ya han llegado al período de madurez política y social; pero lo primero que hace falta para alcanzar la independencia es saberla merecer, porque no es posible otorgar las libertades políticas a las grandes masas que viven al margen de la civilización.

Encarcelados Gandhi y su lugarteniente, la semilla depositada por ellos está dando frutos de perturbación, y mientras el ejército inglés sufre humillaciones en su actuación represiva, las diversas sectas se entregan a todas las abominaciones, como en los tiempos lejanos de la Historia, lo que justifica que la democracia tenga que conquistarse muchas veces por procedimientos antidemocráticos.

Francisco VERA

Excursiones regionales

El pasado domingo día 29 se celebró la anunciada excursión al Cabo de la Nao, primera de las que se propone organizar la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo, con la esencial finalidad de que sea bien conocido el país valenciano, integrado por 54 excursiones con brillante representación del bello sexo.

La excursión realizada al Cabo de la Nao constituyó un éxito bien estimulante por su feliz desarrollo y por el entusiasmo de los excursionistas ante los maravillosos paisajes que se prodigan en todo el recorrido, especialmente a partir de Denia, entre panoramas de mar y monte.

En Gandía se visitó la interesan-



EL SEÑOR

Don José Jordá Boscá

Médico del Cuerpo Municipal de Sanidad
Ha fallecido hoy, a la una del día, en MASARROCHOS
A LOS 51 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de S. S. R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña Teresa Albert; hijos don José, doña Teresa, doña Concepción Liberata, doña Amparo y doña Carmen; hermana, hermana política, primos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las diez de la misma, desde la casa mortuoria, Villa Elvira (Masa rochos), al Cementerio general de Valencia, donde recibirá cristiana sepultura.

Decididamente son otros tiempos

¿Guay de quien osare disentir de las doctrinas que para justificar su posición esgrimen los corifeos de cualquiera de las sectas que padecemos! El fulminante anatema será su castigo. El inborrable estigma será con él. Su arcaísmo le apartará del concierto político y social.

Dígalo si no la época de vehemencias y pasiones que atravesamos. Se inventan a diario nuevas modalidades de sacrificio que el vulgo indolente confunde con apetitos, con deseos mal contenidos de arbitrar intereses que, elevando a sus caudillos les ha hecho incurrir en la paradoja de creerse reincidentes de la humanidad y únicos poseedores de la verdad.

Una de estas modalidades de sacrificio es la de combatir y rechazar públicamente por nefasto y criminal el principio maquiavélico de que «el fin justifica los medios» y transigir prácticamente con él. Ahí es nada; sujetar los nervios, el temperamento, las convicciones, torturar el espíritu, retorcer la lógica, someter la propia dignidad a las suspiradas ajenas, todo, todo en defensa de la causa, que por lo visto no puede defender nadie más que ellos, aunque hayan proclamado siempre que esta causa es secundaria y accidental. ¿Qué sería de ella sin su ingénilo e ingente ingenio!

Teniendo estamos las iras de la tartufería. Pero no por eso dejaremos de exteriorizar nuestro pensamiento. No sólo admitimos, si no que proclamamos y defendemos el principio de que los Parlamentos deben representar la voluntad del pueblo y que en ellos reside, por tanto, la facultad de provocar con su disconformidad manifiesta la crisis del Gobierno. Pero también sostenemos que hay algo anterior y superior al Parlamento: el mismo pueblo que lo eligió.

Admitimos que no debe, que no

puede ser y que no es suficiente una algarada callejera que se sofoca, que se desvanece con adecuadas medidas de gobierno, para determinar modificaciones en la dirección de una República.

Pero no podemos comprender—quizá por la mezquindad de nuestro espíritu forjado en otros tiempos—que se desprecie el clamor de la calle, la voz directa del pueblo, para dar preferencia al aparato sonoro que aquel impresionó con anterioridad.

¿Será verdad que la verdad pasa de moda? Por que nosotros siempre hemos tenido por verdad que los actos de los hombres públicos es la opinión quien los juzga. Y la opinión está siempre en la calle.

Y por respeto a ella, ya que no por temor, debiera obrarse con dignidad. Así, por ejemplo, en un problema como el catalán, el pudor debiera impedir manifestar descontento por sí con la solución pudiera debilitarse la hegemonía de ciertas organizaciones y tener entretanto en absoluto descuido las restantes derivaciones de mayor trascendencia para España que los antagonismos y odios entre agrupaciones de una misma clase.

En cambio, siendo impotente nuestra manera de gobernar para evitar las continuas alteraciones de orden, los ataques, los atentados, etc., nos apresuráramos a dejar en otras manos la función ministerial, sobre todo si, aunque ello sea insincero e injusto, la bandera de la revuelta fuera nuestra desdichada actuación. De lo contrario, la sangre vertida en las calles inquietaría nuestra conciencia, disminuiría nuestro ánimo y nos consideraríamos horros de sentimientos de humanidad y de venganza.

¿Será esto que somos de otros tiempos?

Augusto MONFORTE

te Colegiata y sus joyas artísticas, y en Jávea, después de admirar sus calles típicas y la monumental iglesia—primoros ejemplo de templo-fortaleza ojival—, fueron obsequiados los excursionistas por el alcalde con hermosas colecciones de vistas de la villa y alrededores.

El éxito de esta excursión lo demuestra el hecho de haber precisado abrir una lista de inscripción para el venidero domingo día 5, cuyas plazas están ya casi cubiertas.

MILITARES

Mandos

Por ausentarse con permiso el excelentísimo señor general de esta división, se ha hecho cargo del mando y despacho de los asuntos de la misma, el excelentísimo señor general de la quinta brigada de Infantería don Fernando Martínez Monge y Restoy, a quien por ordenanza corresponde.

Justicia

Incorporado a esta plaza el t. n. m. auditor de primera don Fernando González Barón, destinado a la fiscalía Jurídico Mar de esta división, por O. C. de 27 de abril

último («D. O.» número 99), se ha hecho cargo de su cometido, cesando en el mismo el teniente auditor de tercera don José Luis González Mangado, que accidentalmente lo desempeñaba.

Fiesta de los niños de la calle de San Vicente

Con motivo de sus fiestas anuales esta Asociación celebrará el domingo día 5 de junio, a las cinco de la tarde, el tradicional bautizo del niño o niña de padres necesitados y que a juicio de la Junta reúna las debidas condiciones.

Los padres que deseen optar a este beneficio pueden solicitarlo por escrito dirigido al señor presidente don Bienvenido Inigo, calle San Vicente, 106, hasta el viernes día 3, a las nueve de la noche. El secretario, José Conesa.

Federación Industrial y Mercantil

Hoy jueves, a las diez y media de la noche, se celebrará un concierto en dicha entidad, en el que tomarán parte la inimitable cantadora de tangos Maruja Sánchez y el notable barítono Joaquín Guillamón, que interpretarán lo más selecto de su repertorio.

COMO NEGRESCO, NADIE CALIDAD, CANTIDAD Y PRECIO TODOS A NEGRESCO

Histógeno Llopis

AUMENTA LAS FUNCIONES O GANANCIAS DE DEFENSA TUBERCULOSIS - ANEMIA - NEURASTENIA - CONSUMCION

MATA-TENIAS del Dr. GREUS Expulsión rápida y segura de la Ténia o Solitaria Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

En el «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día 31 de mayo último, se inserta un anuncio convocando un concurso para dotar de local a la Estafeta de Correos de Manuel, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, sin que el precio exceda de mil pesetas anuales.

LOS BAÑOS DE AGUA DE MAR CALIENTE ESTAN MUY INDICADOS EN EL TRATAMIENTO DEL REUMATISMO ARTICULAR CRÓNICO Y ARTRITISMO, OBESIDAD, GOTTA, ARTERIOESCLEROSIS y en todas las enfermedades de la nutrición. Asimismo son recomendados en las afecciones funcionales del sistema nervioso: HISTERISMO, NEURASTENIA, INSOMNIO, JAQUECA, etc., etc. PUEDE USTED TOMARLOS EN «LAS ARENAS».

Sarampión, Escarlatina, curan con ERUPTIVOL López Moreno.

Para los niños pobres y enfermos

Ha causado muy buen efecto en Valencia la organización de la Colonia para hijos de obreros parados. Han comenzado a recibirse donativos

Ha sido bien recibida en Valencia toda la noticia de que iba a organizarse una Colonia de Verano dedicada exclusivamente a los hijos de obreros valencianos, tanto del taller como del comercio y la industria; pero de obreros que en la actualidad se hallan parados y por lo tanto sin medios para poder llevar a sus hijos a disfrutar de las bondades de la naturaleza.

Tan bien ha sido recibida esta noticia, que los organizadores ya han comenzado a recibir ofrecimientos, como asimismo peticiones de ingreso de colonos.

Para este último hay que sujetarse a unas normas que próximamente se publicarán.

A nuestro llamamiento y al del Comité organizador han respondido los siguientes:

El coronel, jefes y oficiales del quinto regimiento de Artillería han enviado 100 pesetas.

El Cuerpo de Carabineros de Valencia ha hecho un donativo de 25 pesetas.

La Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon, 25 pesetas.

Tenemos entendido que varias entidades, entre ellas la Casa de la Industria y el Comercio, como asimismo el Cuerpo de Telégrafos y otros Centros oficiales del Estado se están ocupando de recoger fondos a este fin.

Las oficinas del Comité han quedado instaladas en el local de la Dependencia Mercantil (Sangre, 11, entresuelo).

Los donativos pueden enviarse a la Dependencia Mercantil, Casa Cuadrado (Pi y Margall, 11 y 13), Almacenes Rey Don Jaime (Avenida Blasco Ibañez), Casa Kola Cortals (Paz, 40), Casa Masía (Flor de Mayo, 25), Casa Pichó (Paz, 14), y Casa Amador (San Vicente, 2).

TEATRALERIAS

Apolo

Estreno de «La reina ha relliscat»

Anoche se estrenó en Apolo una obra catalana en tres actos, titulada «La reina ha relliscat».

La obra en cuestión puede definirse aproximadamente con la siguiente fórmula:

50 por 100 de vodevil.

20 por 100 de opereta.

10 por 100 de revista.

10 por 100 de comedia sentimental.

10 por 100 de sátira política.

Y teniendo en cuenta esos ingredientes, no extrañará que la obra gustara extraordinariamente al público que casi llenaba el teatro. Hubo repeticiones de números, aplausos en los mutis, levantamiento de telón, comparecencia del autor de la letra...

Este es Alfonso Roure, un autor que conoce el teatro y que ha tenido varios éxitos de los que aca paran durante temporadas enteras el cartel. En la confección de la obra le ha acompañado José María Torrens, para la parte musical.

En cuanto a la compañía, se trata de elementos conocidos en el teatro catalán, bien en el lírico,

DE ARTE

Exposición en el Círculo de Bellas Artes de paisajes de Joaquín Mir

De gran gala puede considerarse para el Círculo de Bellas Artes el acto de la inauguración de la notable exposición que celebró anoche en sus salones de obras del laureado pintor catalán Joaquín Mir.

Hacia algún tiempo que no había visto pintura de este artista catalán, deseando vivamente conocerla, y la verdad, no esperaba encontrar una evolución tan sumamente justa y razonada en la técnica de este maestro, quien al final de su carrera artística, y después de haber empleado otros procedimientos «evolucionarios» en ella, reconoce y acata, con el talento propio del que la domina, que el verdadero arte del paisajista estriba en la interpretación del natural, escogiendo y arrancando a la naturaleza la esencia de lo bello, haciendo partícipe de ese sentimiento y buen gusto al espectador, y eso ocurre con las últimas obras de este pintor.

Recuerdo que antes que Mir hubo un famoso paisajista catalán, Modesto Urgell, al que llamaban el pintor de los cementerios, que consiguió altas recompensas en Certámenes celebrados a fines del pasado siglo. Luego, la trinidad artística formada por Mir, Rusiñol y Casas se destacó entre sus paisanos, siendo, a mi entender, Joaquín Mir el más pintor de todos, el de más empuje, el más colorista.

También recuerdo de Mir las obras en que consiguió sus primeras medallas en exposiciones nacionales; una de ellas representaba el interior del huerto de un convento a luz de sol, acertadísimo de color y de procedimiento «sorrollesco», digámoslo así. Luego, al trasladarse a Mallorca y pintar aquellos hermosos lugares, evolución en impresionista, evolución que le duró larga temporada. En aquella época pintaba paisajes que el público, ante ellos, se quedaba en actitud de reflexión e incompreensión; los árboles que interpretaba costaba mucho trabajo descifrar si eran árboles o serpientes boa, cascabel o de otra familia, dada la variedad de colores y matices en ellos empleados; pero todo eso pasó a la historia, evolución, y en la Exposición Nacional última consiguió el más alto galardón en el arte: la Medalla de Honor.

En las obras que expone en el Círculo de Bellas Artes ha demostrado lo que antes dejó dicho: ser un verdadero maestro; porque maestro es aquel que sabe escoger, dejar y pintar la técnica que más conviene, y así lo ha hecho Mir, con verdadero acierto.

Hoy es Joaquín Mir uno de los pintores españoles de más renombre; sus obras se cotizan a muy altos precios, siendo raro el «camauteur» que no tenga la firma de este artista en su colección.

Veintidós lienzos se exhiben de Mir en los salones del Círculo de Bellas Artes; veintidós notas de obra tomadas en la Costa Brava, riucones del Ebro y Montserrat, interpretadas admirablemente.

Tiene apuntes de tonalidad fina, como ocurre en «Almendros en flor» y «Orillas del Ebro»; paisajes de empaque valiente como «El abismo» y «El piélago»—que ya se admiró en la Exposición de Venecia—, y otros en donde consigue ese verdadero ambiente propio del buen paisajista; es decir, que sus paisajes no son planos; tienen la distancia y grandiosidad que da el natural.

Dos de los cuadros que más llaman la atención son «Borrasca» y «Un recodo del Ebro»; el primero figura un pueblo catalán en día de borrasca, de celaje muy acertado, y el segundo un trozo del río Ebro, de aguas rojizas, que es un verdadero poema.

Al acto de la inauguración concurren anoche el alcalde accidental señor Lambies y el secretario señor Larrea, el delegado de Bellas Artes señor Trigo, por la Academia de San Carlos el señor Sigüenza, por el Colegio de Arquitectos los señores Almenar y Fungarín, por la Sociedad Valenciana de Agricultura el señor Jofre, y por «Lo Rat-Penat» el señor Bayarri, más eran número de artistas e invitados.

Ha sido para el Círculo de Bellas Artes un éxito esta exposición, primera del ciclo que organiza de maestros españoles y de diferentes tendencias, por lo que felicito a su presidente señor Mora y al señor Cot, verdadera alma en este acierto.

HACHE

bien en el vodevil. Y hay alguna artista verdaderamente notable, para la que el público tuvo especiales aplausos.—Maese Reparos.

Junta de Obras del Puerto

La Comisión Permanente de dicha Junta se reunió el día 30 de mayo último para celebrar su sesión reglamentaria, bajo la presidencia de don Vicente Lambies Granel.

La presidencia dirigió un afeitoso saludo al nuevo comandante de Marina don Litardo López Ramírez, que por primera vez concurría a la Permanente, saludo que agradeció el interesado.

Asimismo la Comisión se lamentó del cese de don Ramón Rodríguez Navarro y de don Abelardo Faura Laborda en los cargos de comandante de Marina y administrador de Aduana, respectivamente, de esta provincia, quienes con gran celo colaboraron en el seno de la Permanente, en cuantos asuntos interesaban al progreso y desarrollo de nuestro puerto.

Abierta la sesión adoptáronse, entre otros acuerdos de escaso interés, los siguientes:

Aprobar la certificación expedida por la dirección facultativa de las obras a favor de la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras Públicas, S. A., por los trabajos ejecutados en el revestimiento del muelle de Poniente con un muro de bloques, durante el mes de abril último, importante 27.117,91 pesetas.

Aprobar las cuentas originales de los gastos ocurridos en los servicios de la dirección facultativa de las obras por administración y por contrata correspondientes a los meses de marzo y abril y las de personal y material de las oficinas administrativas de la Junta.

Aprobar la relación de gastos ocurridos en la Estación Sanitaria del Puerto, formulada por el señor director de la misma, importante 725,35 pesetas.

Elevar a la Superioridad la liquidación formulada por la dirección facultativa de las obras, referente a la construcción del puente de los Astilleros, llevada a cabo por la entidad contratista «Cubiertas y Tejados, S. A.»

Elevar, asimismo, a la Superioridad la propuesta de la dirección facultativa de las obras para que, con la urgencia que las necesidades del tráfico exigen, puedan adquirirse las grúas destinadas a las operaciones de descarga en el muelle de Levante.

Solicitar de la referida Superioridad un crédito de 1.539,97 pesetas con destino a la construcción de una escalera en el muro derecho de la rampa del puente de los Astilleros, a fin de dar acceso a la playa y parque del poblado de Nazaret.

Reintegrar a la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras Públicas, S. A., la cantidad de 16.805,44 pesetas que como garantía consignó en la caja de la Junta por los elementos de trabajo propiedad de la misma que le fueron entregados a la indicada Sociedad para la construcción del trozo tercero del muelle de Levante, y cuyos elementos han sido devueltos en buen estado.

Informar favorablemente la instancia de don José Maestre Zapata, gerente administrativo de la «S. A. Contrataciones e Industrias», solicitando se transfiera a nombre de dicha Sociedad la concesión transferida anteriormente a Fabricación Española de Aglomerados que se le concedió en 29 de febrero de 1919 a don Cefeirio Ballesteros, para establecer en el ferrocarril de la cantera del Puig un apartadero de servicio para una fábrica de briquetas.

Dióse por enterada de la orden ministerial de 12 de mayo, relativa a la rectificación de la cifra de saldo expresada en la del 27 de noviembre de 1931, aprobatoria de la liquidación de las obras del trozo segundo del muelle de Levante.

Se dió por enterada la Comisión de lo resuelto por la Superioridad acerca del acuerdo adoptado por la Permanente de la Junta en sesión de 12 de noviembre de 1931, en lo referente a casetas y techos en el muelle de la Aduana, acordando, en consecuencia, la Comisión el régimen que ha de aplicarse a todos los techos que se utilicen en dicho muelle.

Dióse también por enterada de la orden de la subsecretaría aprobando el crédito de 5.565,80 pesetas, necesario para el traslado de la caseta y báscula para pesar vagones, de su actual emplazamiento contiguo al puente de los Astilleros a la entrada del muelle de Poniente.

Del oficio de la Jefatura de Obras Públicas de la Provincia, trasladando la resolución del ministerio acerca de las peticiones de la Asociación Naviera Valenciana relacionadas con la aplicación de tarifas sobre buques inactivos y en andana durante los meses de julio a septiembre, y denegando la anulación de liquidaciones por esos conceptos en el indicado período del año 1931.

Del anuncio en la «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial» de esta provincia, fechas 6 y 10 de mayo, de la nueva subasta de zonas de embarque en los depósitos números 3, 4 y 5 de este puerto, con

publicación de los pliegos definitivos de condiciones y modelo de proposición, y señalándose el acto para el 28 del mismo mes, ante el Servicio Central de Puertos y señales marítimas, ministerio de Obras Públicas.

Del estado demostrativo de lo liquidado y recaudado por arbitrio local y otros conceptos durante abril último y su comparación con igual mes del año anterior.

Y después de darse por enterada de la existencia de fondos en el día anterior al de la sesión, se levantó ésta seguidamente.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—El Sagrado Corazón de Jesús. Santos Luciniano, Pergentino, Laurentino, Claudio, Hipacio, Pablo, Dionisio, mártires; Cecilio, Librado, presbíteros; Isaac, monje; Davino; Paula, mártir; Olivá, virgen; Clotilde, reina. Beato Juan Grande.

El oficio y la misa son del Sagrado Corazón de Jesús, con rito doble de primera clase con octava privilegiada de tercer orden y color blanco.

Indulgencia plenaria de todas las Asociaciones eucarísticas y del Sagrado Corazón de Jesús.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás.

Se descubre el primer día a las 6'30; los restantes a las seis de la mañana, y se reserva a las 7'30 de la tarde.

Extraordinarias.—Principian en la iglesia del Hospital.

Se descubre a las 6'30 de la mañana y se reserva después del ejercicio vespertino del Sagrado Corazón.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete a nueve, por los Terciarios Franciscanos.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc. 21'05: Sección esperantista. 21'15: Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Primera parte: «Don Juan», obertura (Mozart); «Khowantchiana», entreacto (Moussogsky). «Tres danzas» (Granados); Número 1, Oriental; número 2, Andaluza; número 3, Rondalla aragonesa. Segunda parte: «Concierto en la menor», piano y orquesta (Schumann); Allegro; Intermezzo; Andantino; Allegro vivace. Tercera parte: «Travesuras de Till Eulenspiegel» (R. Strauss); «Capricho español» (Rimsky Korsakoff). Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 23: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc.

21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'05: La Orquesta de Radio Barcelona. 21'30: Emisión a cargo de Pili Cañete, estilista argentina. 22: Radioteatro de E. A. J. I. Selección de la comedia en tres actos, de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulada «La boda de Quintita Flores». 24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'3 kiloc.

Transmisión desde el Hotel Nacional. 24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

La mejor Escuela de chófers

SANSÓ. Cirilo Amorós, 64 Teléfono 12.334

EXTRANJERO

LONDRES (Programa regional), 853'3 m. 50 kw. 842 kiloc. 20'15: Música de baile antigua. 21'35: Música de baile.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc. 19'30: Recital de acordeón. 20: Recital de canto. 21: Orquesta sinfónica. 22: Discos. 24'05: Música inglesa.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 20: Concierto sinfónico. 21: Concierto.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 680 kiloc. 21'30: Concierto.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. 5 kw. 721 kiloc. 20: Retransmisión.

PRAGA 20'30: Concierto de piano. 21'20: Retransmisión.

OSLO 1.083 m. 75 kw. 297 kiloc. 21: Programa variado.

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc. 13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío: «Patio del farolillo», pasodoble (Umeneta); «Recuerdos a Gaztambides» (Chapí); «Princesa del dólar», fantasía (Leo Fall); «Serenatas» (Malats); «La Gaillard», mazurka (Filipucci); «Nati la modernista», sehotis (T. Vela); «Chilecitos», pericón (R. Hajar).

15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Cierre de moneda y cambios. Audición variada. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'15: Charla literaria, por Alf. ferber.

21'30: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección en un acto de la zarzuela de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Guerrero, «La rosa del azafrán». Noticias de Prensa. Última hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 23: Cierre de la Estación.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc. 8'15 a 8'45: «La Palabra». 11: Campanadas horarias de la Catedral.

Estado del tiempo en Europa y en España. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. 13: Sesión de música ligera en discos. 13'30: Concierto por el Sexteto de Radio Barcelona. 14: Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y cartelera.

14'15: «Una excursión semanal por Cataluña». Descripción de lugares, medios de locomoción, hospedajes y precios de una excursión a realizar desde Barcelona. Datos facilitados por la importante sociedad Atracción de Forasteros de Barcelona. Continuación del concierto. 14'50: Bolsa del Trabajo de E. A. J. I. 15: Sesión Radiobenéfica. 19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona. 19'30: Cotizaciones de monedas. Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona. Noticias de Prensa. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. Retransmisión directa de las principales emisoras extranjeras. La Orquesta de Radio Barcelona.

21'20: Bailables modernos. Emisión a cargo de la Orquesta Demons Jazz. 22: Activitats. Radio-Gazeta de vida catalana, núm. 8. 22'40: Transmisión desde el Café Español, de un concierto a cargo de la Orquesta Vilalta. 24: Fin de la Emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 11: Transmisión de la sesión del Ayuntamiento. 14: Concierto. 19: Cotizaciones de Bolsa. Discos. 21'15: Información del Congreso. Concierto sinfónico. Noticias de última hora. 24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

DRESDEN 18'30: Concierto. 19: Concierto sinfónico. 22'30: Música de baile.

TURIN 15'45: Discos. 18'10: Concierto. 19'50: Música de cámara. 21: Variedades.

BRUNO 17'25: Emisión alemana. 18'45: Retransmisión de Praga. 21'35: Retransmisión de Praga.

LONDRES (Programa Regional), 353'3 m. 50 kw. 842 kiloc. 17'30: Concierto. 18'45: Concierto. 21'35: Música de baile. 22: Retransmisión de América.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc. 16'30: Concierto orquestal. 17: Orquesta sinfónica. 18'15: Recital de acordeón.

19: Recital de canto. 20: Retransmisión de Los Americanos. 22: Recital de órgano. 24'05: Música de baile.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 842 kiloc. 17: Concierto orquestal. 18'10: Concierto. 19'40: Discos. 20: Recital de violín. 20'30: Coros.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. 5 kw. 721 kiloc. 15: Discos. 18'30: Discos. 19: Concierto. 21: Retransmisión.

Central Radio

Receptores Colonial En Jativa: P. Emilio Castelar, 1 En Valencia: Libreros, 5

LIRICO Hoy jueves

CARAVANAS BÉLICAS

Gary Cooper con Lili Damita

KISMET

MARAVILLOSA NARRACION SONORA

Lorette Young - Mary Duncan - David Maners

N. B. La empresa llama la atención del público en general sobre la película KISMET, por ser una de las películas de mejor presentación de esta temporada.

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo

EN

LA VIENESA

Calle San Vicente, 15, y en los HORNOS y PASTELERIA de

MANUEL HERRERO

Calle Pi y Margall, 7

BALNEARIO «LAS ARENAS»

Ha quedado inaugurada la temporada de BAÑOS

Servicio de Tranvías «INTERIOR-PLAYA»

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL

Compañía PRADO-CHICOTE

ÚLTIMOS DIAS

Hoy, a las 10'15 noche:

María o la hija de un tendero

Mañana, a las 10'15 noche: Estre o de

¡A DIVORCIARSE TOCAN!

Martes 7 de junio, a las 10'15 noche: De ut de la compañía ZUFOLI-BONAFA con

NENA TERUEL

APOLO

Compañía de teatro Sonoro de ALFONSO ROURE

Hoy, a las 10'15 noche:

Grandioso éxito de la comedia alegre, en tres actos y nueve cuadros, en catalán,

LA REINA HA RELLISCAT

Magníficos decorados y vestuarios

COLISEUM

HOY, a las 9'15 noche

LO APUESTO TODO

por Clara Wow.

EL SECRETO DEL ABOGADO

por Clive Brook y Richard Arlen.

LA SENORITA CHICAGO

hablada en español, por Charles Chae y Mona Rico.

ESLAVA

Compañía ANTONIO VICO

Hoy, a las 10'15 noche: Despedida de la compañía

NAPOLEONCITO

PRECIOS POPULARES

BATACLAN Music-Hall Danzing American Bar Pi y Margall, 5; Mosen Femades, 4 Teléfono 14.914

Todos los días tarde y noche, grandes sesiones de variedades. Hoy, despedida BOXEO FEMENINO. — Gran éxito e la estrella ISABEL CAMA HO. Últimos días; domingo, despedida. Sábado, debuts, tres estrellas, tres: LOLITA VARGAS, BLANQUITA SERRANO y EMILIA PRAXEDES.

DANCING ALKAZAR RIBERA, 2 TELEFONO 16.317

Sesiones seis tarde y once noche. 70 bellísimas bailarinas de salón. Ocho atracciones. Éxito de M. Valencia, M. Alba Gloria Cubana, Alegría Oriental, Juanita Mongín y las dos grandes estrellas Aurora Esteve y Marisa Cobián.

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES

LA DE AYER

Continuó la discusión sobre la Reforma agraria

RUEGOS Y PREGUNTAS
El ministro de la Gobernación contestó a la denuncia del señor Templado acerca del guardia civil que lee periódicos de la derecha. El señor Guerra del Río trató de una circular del ministro de la Guerra ordenando que determinados servicios militares sean protegidos por tribunales ordinarios, pidiendo algunas aclaraciones sobre el dictamen.

ORDEN DEL DIA

Se reanudó el debate sobre la Reforma agraria. El presidente propuso y se aprobó que las intervenciones en este debate sean de media hora. El señor Gómez Alonso combatió el dictamen, especialmente en la parte referente a arrendamientos y expropiaciones. Pidió a la Comisión que aclare los asentamientos, pues en el proyecto aparecen muy confusos. El señor Arzagay contestó por la Comisión a los discursos de la sesión de ayer, especialmente al del señor Bahola. El señor Sbert dijo que el aspecto más interesante de la reforma es la creación del Instituto Agrario. Añadió que la parcelación de tierras no debe hacerse por ir contra la teoría colectivista actual. La Cámara estaba desierta. Concretamente dijo que sus aspiraciones son que la reforma no venga a remediar sólo el paro, sino también la economía nacional. El señor Canales dijo que a través de los discursos pronunciados parece advertirse un desconocimiento del dictamen. Se ha hablado mucho de propiedad y nada de agrarismo. Se refirió a los señores y combatió a los grandes propietarios de Extremadura, citando al marqués de la Romana, a quien calificó de señor feudal. Afirmó que la desvalorización de la tierra es consecuencia de los años de la gran guerra. Dijo que el proyecto no aspira a resolver todo el problema, pero sí a dejar sentadas unas bases para una labor definitiva en el porvenir. El señor Sánchez Román estimó su intervención obligada por haber presidido hace tiempo la Comisión técnica agraria.

Dijo que la Reforma agraria tiene que consistir principalmente en una redistribución de la tierra para que sea eficaz. Añadió que los defensores de la propiedad privada consideran socializante este proyecto, cuando quizás sea el menos socialista de cuantos se han traído a la Cámara. Manifestó que el propietario debe abandonar el antiguo sistema de adaptación al ritmo de la vida moderna. Estimó que la reforma debe subdividirse en tantas modalidades como diversidad de problemas se plantean en la Reforma agraria, pues la reforma que se propone es sólo aplicable a contadas comarcas donde existen latifundios. Hay que tener en cuenta que las fincas grandes son las de mejor explotación, y por eso no se debe tener demasiada prevención contra las grandes propiedades. Es necesario fijar en el proyecto límites a la extensión de las fincas de un solo propietario, pero no el número de éstas que pueda tener. Por eso cree que lo más racional es gravar a estos grandes propietarios con impuestos progresivos sobre sus rentas. Señaló el hecho, en apoyo de su tesis, de que el señor Martínez de Velasco, persona que se ha distinguido por su espíritu de justicia, haya presentado un voto particular en el cual defiende no un impuesto progresivo sobre las rentas, pero sí un recargo en la contribución territorial cuando la cantidad exceda de cierto límite. Terminó diciendo que debe partirse para la reforma del principio de que una propiedad que exceda de ciertos límites no puede ser considerada en ningún modo como invulnerable. (Aplausos.)

El señor Crespo, federal, dijo que el problema hay que resolverlo rápidamente, y censuró al Gobierno por no haberlo hecho ya. Pidió la expropiación sin indemnización de los bienes señoriales y de aquellos adquiridos en virtud de expedientes posesorios. Terminó diciendo que no hay posibilidad de implantar la reforma con los 50 millones de pesetas que se fijan en un principio. A las nueve menos minutos se levantó la sesión.

Sobre el Estatuto
Publica «La Voz» una extensa nota ocupándose de la discusión del Estatuto, nota que ha sido muy comentada. Dice: «Se han ocupado en estos días los periódicos de la supuesta actitud del señor Prieto en contra del Estatuto. Esta posición del ministro de Obras públicas es exacta. En el Consejo de ministros celebrado ayer, según nuestras noticias, expuso su parecer contrario a determinados puntos tratados en el último discurso del jefe del Gobierno. Por eso la situación durante el día de ayer fué pesimista, ya que se estimaba por algunos comentaristas como irreductible esta actitud. Anoche sostuvo el ministro de Hacienda una larga conferencia con el de Obras públicas. Trataron, como es natural, del Estatuto. El señor Carner puso gran empeño en desvanecer las prevenciones que sobre enseñanza principal y orden público tenía el señor Prieto. No sería extraño que el señor Carner hablase de cierta flexibilidad de la Generalidad para la obtención de una amplia fórmula que coordinase todos los pareceres. Esta mañana ha sostenido el ministro de Agricultura una larga entrevista con el de Obras públicas. El señor Domingo, como antes lo hizo Carner, procuró desvanecer todas las dudas del señor Prieto y mostró una gran facilidad para que el mismo diese una fórmula. Consecuencia de estas entrevistas es el cambio de actitud del ministro de Obras públicas.»

Intento de incendio
Sevilla.—En Mairena unos desconocidos intentaron incendiar la iglesia parroquial, para lo cual rociaron las puertas con gasolina. El vecindario se dió cuenta del atentado y acudió rápidamente, así como las autoridades. El fuego ha causado desperfectos sólo en las puertas del edificio. La Guardia civil practica diligencias para la detención de los autores.

La comisión de Estatuto
Ampliando detalles sobre lo ocurrido en la última reunión de la comisión de Estatuto, un diputado radical manifestó ayer tarde que seguramente no prevalecerá la fórmula de Azaña en lo relativo a la enseñanza, puesto que por la mayoría se acordó mantener el dictamen en la misma forma en que había sido emitido. No obstante, hay un voto particular del señor Bello que, como es natural, mantiene el criterio del presidente del Consejo en dicho asunto.

Banquete
Se ha celebrado el banquete en homenaje al doctor Recaséns, con motivo de sus bodas de plata con la Medicina. Presidieron el ministro de Instrucción con el homenajeado y otras personalidades. Ofreció el banquete el doctor Cardenal y luego hablaron los doctores señores Dolset, de Barcelona; Soler, y el ministro, que hizo un elogio del doctor Recaséns y trató de la selección en las Universidades, por el exceso de alumnos que al obtener el título no encuentran después colocación. Por último, el doctor Recaséns dió las gracias por el homenaje e hizo un parangón entre los profesores de antaño y los de ahora, que están más capacitados para su misión. Se leyeron adhesiones de muchas Facultades, entre ellas las de París, Salamanca y Barcelona.

Las Responsabilidades
Se reunió la subcomisión de gestión de la comisión de Responsabilidades, estudiando los expedientes incoados y que deben ser resueltos en primer término. Estos, que son tres o cuatro, quedarán resueltos en la próxima sesión.

Lo que dijo Besteiro

Al terminar la sesión del Congreso, los periodistas, como de costumbre, rodearon al señor Besteiro, el cual les dijo: «Mañana terminará probablemente el debate sobre la totalidad del Estatuto de Cataluña. En primer lugar rectificaré Ortega y Gasset, después Maura y espero que a pesar de la duración que puedan tener estas intervenciones, habrá tiempo para terminar el debate. En este caso, el viernes tendríamos sesión secreta, y si hubiera tiempo, comenzaríamos después la discusión del articulado del Estatuto, si mañana no hubiera terminado la totalidad agraria. Quedan para el martes cinco o seis artículos distintos respecto a la totalidad de la Reforma agraria. Ha de hablar también uno de los vocales de la comisión. Es posible que no pueda intervenir en esa sesión el ministro de Agricultura, y en tal caso quedaría esta discusión para el miércoles, discutiéndose después la propuesta de procedimiento para juzgar las responsabilidades. Si esto no pudiera hacerse en dicha sesión habría que dejarlo para el martes o miércoles de la siguiente semana. Corren las vacaciones el peligro que anunció el señor Azaña? —Espero que se impondrá el varaneo por la fatiga, a pesar de los buenos deseos de trabajo del presidente, que es natural lo diga, porque es demostración de que hay labor pesada de gobierno en el telar; pero creo que la opinión general será propicia a las vacaciones. Unicamente, si lo impusiera la necesidad de la discusión, procuráramos llegar a prolongar las sesiones hasta avanzado el mes de julio, pero es también muy probable que las bases de la Reforma agraria y el articulado del Estatuto, tengan una discusión más rápida que la totalidad. Preguntado el señor Besteiro si en la sesión de hoy interpondría don Melquíades Álvarez, respondió que según sus noticias se hallaba en ferreo, y en este caso ya no podrá intervenir en la discusión de la totalidad, lamentando la causa que se lo impide.

Armamento español
En el campamento de Carabanchel se verificaron ayer pruebas del fusil ametrallador Trapote, fabricado en Oviedo, un fusil automático de Mariñas y Aldeano y un subcalibrador de los mismos inventores. También se probó un cañón de acompañamiento de Infantería, de 40 milímetros, y un tractor Landesa, construido también en Oviedo. A estas pruebas asistió el jefe del Gobierno, que pronunció un discurso en elogio de los armamentos probados.

Agitación
Con motivo de celebrarse en San Sebastián Consejo de guerra contra doce soldados que se negaron a tomar el rancho, reina alguna agitación entre los extremistas. Han sido colocados varios pasquines en defensa de los citados soldados.

«La Gaceta»
Publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Hacienda.—Disponiendo que los remanentes que en fin de diciembre de 1931 tuviesen en su poder las Corporaciones locales, procedentes de entregas del Tesoro, don cargo al crédito de diez millones de pesetas concedido por ley de 21 de octubre de 1931, se consideren créditos procedentes del ejercicio en curso. Autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre disminución del precio de los conciertos del impuesto de transportes con relación a los billetes de ida y vuelta, o de precio reducido, en los viajes por carretera. También publica una larga combinación de personal de Estado, y el decreto del ministerio de la Guerra disponiendo que el general de división inspector general del Ejército, don Germán Gil Yuste, cese en el cargo de la tercera inspección y pase a situación de primera reserva. Trabajo.—Disponiendo que se constituya la Junta Central de Pósitos Marítimos en Madrid y que se reúna el día 28 de junio.

Pidiendo la dimisión del director de Navegación
Las Asociaciones náuticas de Gijón han dirigido a la Prensa un telegrama, manifestándose incompatibles con el director de Navegación, y pidiendo su destitución, como garantía de respeto a los problemas marítimos.

Unamuno y el Estatuto

NO ADMITE LA UNIVERSIDAD VASCA, NI LA CATALANA, NI LA VALENCIANA
«A B C» inserta unas declaraciones que recoge de la «Gaceta de Colonia» hechas por don Miguel de Unamuno acerca del Estatuto, en las que afirma que el pretendido traspaso de la Hacienda constituye un atraco. Agrega el señor Unamuno que los pueblos no tienen derecho al suicidio. Rechaza las enseñanzas superiores bilingües. No admite la Universidad vasca, ni la catalana, ni la valenciana, porque esto restringe el problema a un sentimentalismo rural y aldeano. Hay que procurar que todo ciudadano sea muy español, después de universal.

La comisión parlamentaria de Obras públicas
El ministro de Obras públicas ha reunido a la comisión de Obras públicas del Congreso, examinándose en la reunión la ponencia relativa al proyecto que establece la Junta de Tasas que ha de entender en los cobros indebidamente por facturaciones en los ferrocarriles. Se ha llegado a un acuerdo en el sentido de que esta Junta, constituida por representantes de Cámaras de Comercio, en nombre de los reclamantes, representantes de las Compañías, y una representación del Estado, tenga carácter de organismo de conciliación, no siendo, por lo tanto, sus fallos, definitivos. En caso de discrepancia fallarán los Tribunales. También se acordó ampliar a un año el plazo de seis meses para la presentación de reclamaciones.

La huelga en Almería EN VERA ES REVOLUCIONARIA
Almería.—Continúa la huelga, que se desenvuelve pacíficamente. Tampoco han salido hoy los periódicos. Los servicios de abastos están asegurados, pues los afiliados a la U. G. T. no secundan el movimiento. El alcalde de Vera ha comunicado que se ha declarado allí la huelga revolucionaria, a causa del hambre, por faltar trabajo. Solicita que comiencen las obras de la carretera para colocar a centenares de obreros parados, de los que hay en aquella región.

En el ministerio de la Gobernación
El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas, al recibirlos a mediodía, que las noticias de toda España acusaban tranquilidad. Como los informadores vieron al director de Sanidad, señor Pascua, en el despacho del ministro, indicaron a éste que se insistía en que el director había presentado la dimisión como resultado de las elecciones del Colegio de Médicos. El señor Casares lo desmintió una vez más, y dirigiéndose al señor Pascua le dijo: «Mire usted lo que dicen los periodistas: Que se insiste en los rumores de que usted me ha presentado la dimisión. Con un gesto humorístico, pero a la vez de gran energía, el señor Pascua se limitó a replicar: «¿Qué! No hay nada de dimisiones. Antes habrá otras muchas que la mía. Yo me mantengo más firme que la sierra de Gredos.»

En el Palacio Nacional
Con motivo del viaje que emprenderá mañana a Priego el presidente de la República, se anticipó para hoy la audiencia parlamentaria de los viernes. Fué cumplimentado el señor Alcalá Zamora por los diputados señores Álvarez Buñuel, Azpárriz, Rodríguez Piñero, Roldán, Gansols y Companys. Una comisión de la Asociación Libre de secretarios de Ayuntamiento se entrevistó esta mañana con el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra, a quien expresaron su adhesión al régimen y su deseo de cumplimentar a S. E. El señor Alcalá Zamora recibirá a los comisionados cuando regrese de Andalucía. El ministro de la Guerra estuvo trabajando toda la mañana en su despacho oficial de Buenavista, marchando después a la residencia presidencial para someter a la firma del jefe del Estado decretos de varios ministerios, pues el señor Azaña quiere que el presidente los deje firmados antes de emprender mañana el viaje a Priego, donde ha de pasar una temporada de descanso.

Reunión de la comisión ejecutiva del partido socialista

Esta mañana se reunió la ejecutiva del partido socialista con asistencia de los tres ministros de esta filiación. A las tres se ha reunido nuevamente el grupo parlamentario en el Congreso. En la reunión celebrada por el Comité se ha tratado de diversos asuntos políticos. También se ha dedicado atención especial a la organización y desarrollo de «El Socialista», ratificándose el acuerdo de dotarlo de rotativas e introducir otras mejoras.

Reunión de una ponencia
Bajo la presidencia del diputado don Manuel Becerra se ha reunido la ponencia del partido radical que estudia las cuestiones marítimas. Fueron nombradas subcomisiones que estudiarán los problemas de la navegación y la pesca, las cuestiones sociales, la Oceanografía y los asuntos de los puertos pesqueros. Se ha llegado a un acuerdo completo en la necesidad de ir a la desmilitarización absoluta de la Marina civil, y a la creación del Montepío marítimo nacional único.

Multas
Zaragoza.—El gobernador ha multado con quinientas pesetas al concejal monárquico don Mariano Baje, y al secretario del Colegio de Médicos de Huesca don Francisco Lacasa, por su actitud despectiva observada en el banquete oficial de las jornadas médicas cuando se interpretaba el Himno de Riego.

Nota política
Con motivo de reanudarse hoy en el Parlamento la discusión del Estatuto catalán, la expectación es muy grande ante la intervención que se anuncia de los señores Maura y Ortega y Gasset para rectificar. Los periódicos siguen reflejando el ambiente de gran interés que se advierte en la opinión pública. Los diarios ministeriales dicen que como el Gobierno no formuló ponencia sobre el Estatuto, el acuerdo será fácil. Insisten los periódicos en la discrepancia del señor Prieto con el resto del Gabinete en la apreciación de las concesiones que deben hacerse a Cataluña. Como algunos amigos del señor Prieto han manifestado que el propósito de éste es no despachar ningún asunto del ministerio, se relaciona esta actitud con los rumores de crisis. El mismo señor Prieto los ha desmentido rotundamente, diciendo que el suponer que no despacharía los asuntos del departamento es una invención. Además, el presidente de la República marcha mañana a Priego, y esto es bastante para desmentir el planteamiento de ningún problema político.

Visitas
Esta mañana visitaron al ministro de Estado los ministros de México y del Perú. **De Barcelona**
SOBRE UN CRIMEN
El juzgado de Atarazanas ha seguido practicando diligencias acerca del crimen cometido el día 29 de abril último en la calle de Bárbara, esquina a la de San Ramón. Dicho juzgado se ha personado esta mañana en el Hospital, donde se halla sometido a curación el herido Ricardo Álvarez Valcárcel, que sufrió varias lesiones a consecuencia del disparo que le hizo Delfín Moral. Ha manifestado el herido que se encontraba, con otros sujetos, entre los que figuraba Ramón Suñe, en el bar denominado «La Aragonesa». De allí fueron expulsados dos sujetos, por encontrarse embriagados. Recuerda que se hicieron disparos, y que además de él resultó herido un transeúnte, a quien no conocía.

EN EL GOBIERNO CIVIL
El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había recibido la visita de un abogado, de un arquitecto y un contable, que vienen a realizar una visita al Patronato de la Habitación. Este Patronato fué creado por la dictadura, emitiendo un empréstito de treinta millones de pesetas destinado a la construcción de casas, que se llevó a efecto. El empréstito estaba avalado por el Ayuntamiento. Como los inquilinos, pretextan-

Los conflictos sociales

Bilbao.—La Policía continúa dando batidas y deteniendo a elementos sospechosos llegados recientemente y relacionados con la organización del último movimiento revolucionario. Entre los detenidos hay cuatro súbditos extranjeros. Uno es alemán, otro ruso, otro checo y otro estoniano. El alemán se ha declarado recientemente comunista. En Baracaldo fueron detenidos dos comunistas que se ha comprobado tomaron parte en la colocación de 12 bombas durante la noche del sábado al domingo último, incluso de la que estalló en el Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Cádiz.—El gobernador manifestó que en San Roque se organizó una manifestación con motivo de la huelga. La Guardia civil invitó amablemente a los manifestantes para que se disolvieran, lo que hicieron seguidamente. Cuando quedó disuelta la manifestación y se retiraban las fuerzas, varios individuos emboscados allí tirotearon a los guardias. Estos repelieron la agresión, poniendo en fuga a los agresores. Al llegar a la plaza de los Mártires de Jaca, nuevamente volvieron los guardias a ser agredidos, viéndose obligados a hacer uso de los fusiles. A consecuencia de estos disparos resultaron dos heridos graves.

Córdoba.—En Castro del Río la huelga es general, siendo el paro absoluto. Los campesinos se han negado a trabajar y rechazan las bases de trabajo. El gobernador dijo que Castro del Río es el único pueblo de la provincia donde existen conflictos. Añadió que había llamado a su despacho al alcalde socialista de Villanueva de Córdoba, que había intentado aplicar la ley de Defensa de la República a un patrono, imponiéndole una multa de mil pesetas por negarse a segar la cosecha.

Cádiz.—Hay tranquilidad absoluta, trabajándose en todos los ramos. Algeciras.—Se reintegraron al trabajo todos los obreros, con excepción de los campesinos. Dos Hermanas.—Ayer acudieron al trabajo los obreros del ramo de construcción. Los campesinos continúan la huelga. La situación se hace insostenible. Se ha abierto un comedor popular, en el cual se reparte diariamente comida para 200 huelguistas.

Granada.—En una de las ventanas donde está instalada la Bolsa del Trabajo, estalló ayer una bomba que causó solamente desperfectos. Málaga.—El gobernador manifestó que en Archidona transcurrió el día normalmente. Fallecieron dos de los heridos en los sucesos.

do que son caros los alquileres, no los abonar, resulta que el Patronato no recauda para el pago de intereses del empréstito y amortización de capital. Terminó diciendo el señor Moles que le habían visitado el general Marzo y los alcaldes de Sabadell y San Cugat de Vallés. **VISITA A LOS GUARDIAS DE ASALTO**
El gobernador civil, con el jefe de Policía, jefe de la Guardia civil y comandante de la Guardia de Seguridad ha estado esta tarde a visitar el cuartel de guardias de asalto en Barcelona. **DETENCION**
Los agentes de Vigilancia han detenido a Juan Company, presunto autor de la muerte violenta del individuo apellidado Malluete, registrada en Badalona. **PERIODICOS DENUNCIADOS**
Por el fiscal de guardia han sido denunciados los periódicos «El Luchador» y «El Soviet». Se considera que contienen artículos injuriosos para la autoridad. Ha sido recogida la edición. **LA CUESTION DE LA ALCALDIA**
Apasiona mucho el pleito planteado con respecto a la Alcaldía, por la campaña emprendida por

algún periódico contra el señor Ayguadé. Se dice que el citado doctor, caudillo de un partido, ha descuidado sus obligaciones al frente de la Alcaldía. El periódico excita al señor Maciá para que resuelva este asunto que tanto apasiona a Barcelona. Incluso el jefe de la minoría municipal señor Casanova no oculta su desagrado por la actitud del alcalde propietario. Se sabe de manera segura que el señor Ayguadé cuenta con el apoyo del señor Maciá.

Almería.—La agrupación de la C. N. T. ha acordado ir a un paro de 48 horas, como protesta por la represión del Gobierno, con motivo de los recientes sucesos. El gobernador ha ordenado que las fuerzas custodien los garajes y talleres, respetándose la libertad de trabajo. En el puerto trabajan los obreros afiliados a la U. G. T. En Gador continúa la huelga promovida con motivo de la petición de aumentos de jornal. Llegó el delegado del gobernador para tratar de resolver el conflicto. Redondela.—Sin previo aviso se declararon en huelga los marineros. Este paro tiene como causa una protesta contra la denegación de mejoras solicitadas. Obedece este movimiento a las gestiones de la C. N. T., como consecuencia de la visita que hicieron recientemente a Vigo algunos elementos de la misma. Zaragoza.—Los obreros del ferrocarril de Camínreal se declararon ayer en huelga de brazos caídos. Los guardias de asalto les obligaron a abandonar las obras. Jaca.—En la madrugada de ayer se oyó una formidable explosión, causada por haber estallado una gran carga de dinamita del depósito de la fábrica de aluminio. También se incendió la vivienda de los ingenieros, los cuales con sus familias abandonaron las casas en paños menores, realizando el salvamento por medio de las escaleras. Hay ocho detenidos como supuestos autores del hecho, pues parece que se trata de un acto de sabotaje. Lebrija.—Un grupo de obreros acudió al cortijo Arriba, procediendo a hacer retirar a los obreros forasteros que trabajan en la siega. Acudió la Guardia civil, que fué agredida a pedradas, viéndose obligada a disparar y resultando dos heridos. Se han practicado 87 detenciones. La huelga sigue en el mismo estado. Los ánimos están excitados. Ferrol.—A pesar de que se creía que ayer quedaría solucionado el conflicto, continúan en huelga los obreros. En la Constructora Naval no se llegó a un acuerdo entre las colectividades. Se espera la actitud que adopten las Federaciones comarcales. El comercio ha sufrido un quebranto enorme, pues hace quince días que tiene las puertas cerradas. Reunida la dependencia acordó ayer abstenerse de acudir al trabajo. El conflicto va adquiriendo un aspecto grave. Al intentar ayer abrir varios establecimientos, una comisión de obreros obligó a cerrar las puertas.

Del Extranjero
La crisis alemana
Berlín.—El canceller Von Paun sometió a la firma del presidente Hindenburg el decreto nombrando a los siguientes ministros: Interior, barón Von Gayl. Guerra, general Schleicher. Economía, Varmbold. Agricultura y comisaría de las provincias del Este, barón Von Braum. Comunicaciones, Eiz Rubenach. El nombramiento de los titulares de las demás carteras se realizará posteriormente. Entre los ministerios que quedan por proveer se encuentra el de

Negocios Extranjeros, cuyo título es el señor von Neurath, embajador de Alemania en Londres, que no ha llegado todavía a Berlín, y el ministro de Hacienda, cuyo titular no ha sido designado aún.

La fracción social democrática del Reichstag ha votado una moción en la que expresa que tratará al nuevo Gobierno con la más viva desconfianza.

El señor Hitler ha propuesto realizar una alianza con el señor Hindenburg.

El órgano oficial del partido nacional socialista, «Voelkische Beobachter», de Munich, después de afirmar que el presidente ha roto abiertamente con el sistema Brüning, expresando su satisfacción por ello, dice lo siguiente:

«Esperamos que el señor Hindenburg marchará de ahora en adelante unido a la nación alemana que concierne ahora y terminará con Hitler, la alianza necesaria para la salvación del pueblo alemán.»

El grupo parlamentario centrista ha votado una resolución en la que condena los acontecimientos que condujeron a la dimisión del Gabinete Brüning, debida, entre otras cosas, a intrigas incontrolables que han interrumpido la política de resurgimiento nacional empezada y exponiendo al azar, ante la Cámara, la obra de la política exterior e interior del antiguo Gabinete.

Se adoptan ahora soluciones provisionales que no ofrecen ninguna garantía para la continuación de la política exterior e interior imperiosamente exigida por la situación presente.

El grupo centrista rechaza esta solución provisional.

La dirección central del partido centrista comprueba que la decisión de von Papen de aceptar la constitución del nuevo Gobierno fué tomada de manifiesta y voluntaria oposición con la dirección del partido.

Se anuncia que probablemente será nombrado el doctor Schaacht, ex director del Reichsbank, delegado de Alemania en la Conferencia de Lausana.

No se ha tomado ninguna decisión definitiva sobre el particular hasta la llegada a Berlín del ministro de Negocios Extranjeros, von Neurath.

Política francesa

París.—A las 3'5 de la tarde de ayer se reunió la nueva Cámara celebrando una sesión de pura fórmula.

En esta sesión de apertura, el decano de edad de la Cámara señor Gusea, pronunció un discurso elogiando la personalidad del señor Doumer.

La sesión fué suspendida por unos minutos en señal de duelo.

Al reanudarse, el decano de la Cámara rindió homenaje a la memoria del señor Thompson.

Por último, el decano de edad de la Cámara pronunció el discurso tradicional, en el que dijo, entre otras cosas:

«Los acontecimientos actuales, por su gravedad, requieren la unión de todos los partidos, en unión sagrada, para la utilización de las fuerzas morales.»

A continuación el señor Gureau preconizó el establecimiento de lazos cordiales y, finalmente, puso de manifiesto la necesidad de la paz religiosa.

Por último, la Cámara abordó las operaciones de revisión de actas de los nuevos diputados, tarea que seguramente durará hasta el próximo viernes.

Los pasillos del Congreso presentaban el aspecto de las grandes solemnidades.

Diputados y periodistas conversaban animadamente acerca de las decisiones adoptadas por el comité ejecutivo del partido radical socialista y por el grupo socialista, decisiones que, según se estima en general, podrán tener por resultado el precipitar el planteamiento de la crisis ministerial.

Se cree que, en efecto, el viernes por la noche el jefe del Estado podrá encargar oficialmente al señor Herriot la misión de constituir nuevo Gobierno.

En estas condiciones el Gobierno, constituido el sábado o el domingo, podría presentarse al Parlamento el próximo martes.

El grupo socialista ha elegido por aclamación presidente a León Blum, y secretario, a Vincent Auriol.

La Cámara se reunirá el viernes, a las cuatro de la tarde, para proceder a la elección de la mesa definitiva.

Unos 20 miembros del grupo de Unión republicana democrática e independiente, han acordado crear un nuevo grupo político intermedio entre el grupo Louis Marin y el republicano de la izquierda.

Se esperan nuevas adhesiones a este grupo.

La nueva agrupación política tomará el nombre de Grupo Republicano y Social.

Por otra parte, el grupo republicano de izquierda ha recibido una solicitud de ingreso del señor Fould, subsecretario de Estado en el departamento de la Defensa na-

cional y otras más de diferentes personalidades políticas.

El grupo admitirá a todos los miembros de la Acción democrática y social que soliciten su ingreso.

La carrera del Derby

Londres.—Ayer, con tiempo espléndido y con extraordinaria concurrencia, se celebró la famosa carrera del Derby Depson.

Asistieron el rey Jorge, la reina María, el príncipe de Gales y otros miembros de la casa real.

La carrera fué ganada por el caballo «5 de Abril», que no era el favorito.

Los afortunados que apostaron por el ganador, cobraron a razón de 100 a 6.

En segundo lugar entró «D'Astura», y en tercer lugar «Miracle». La proporción a que se pagó fué de 100 a 9.

El gran favorito «Arwell», que se cotizó a 15 contra 9, defraudó a la concurrencia y llegó en noveno lugar.

«5 de Abril» venció por tres cuartos de cuerpo, mientras que entre «D'Astura» y «Miracle» hubo escasamente la diferencia de poco menos de una cabeza.

En la carrera tomaron parte 21 caballos, dos menos de los inscritos en la semana anterior.

Los rusos siguen prestando su apoyo a los comunistas chinos

Mukden.—Los contingentes de irregulares chinos y manchús se aprestan a la defensa, realizando un titánico esfuerzo para oponerse a la columna del general Honjo.

Aunque están batidos en retirada, agotan sus medios de lucha antes que sean disueltos.

Se sabe que los Soviets están concentrando fuerzas en su frontera para proteger la retirada de los chinos y favorecer un movimiento que pudiera destruir los avances de la columna japonesa.

El profesor de la Universidad vienesa sucumbe inyectándose veneno

Viena.—El antiguo profesor de esta Universidad, doctor Max Ritter, sucumbió esta mañana al inyectarse en una vena un activísimo veneno.

Explotan dos bombas en el nuevo Parlamento y en los Seguros Sociales

Belgrado.—Una explosión formidable despertó a los vecinos de Belgrado, induciéndoles a invadir las calles.

El nuevo Parlamento en construcción había sido objeto de un atentado criminal.

Antes de que los obreros entraran en el trabajo explotó una bomba, causando daños importantes.

Otra explosión se produjo en el nuevo edificio de los Seguros Sociales.

Un agente de Policía detuvo a un sujeto sospechoso, y al hacer un registro en su domicilio se encontró una bomba de una fuerza destructora enorme que funcionaba por un sistema de relojería.

Se llama el sospechoso Ljoubinkovitch. Había estado trabajando como obrero en aquellas obras y se comprobó que estaba perturbado.

Otra bomba fué hallada en el edificio del periódico «Politika».

Los bomberos la retiraron, evitándose una espantosa tragedia, dado el lugar en que había sido colocado el artefacto y su poder destructor.

Se cree que el mismo perturbado es el autor de la colocación de este tercer explosivo.

En una batalla las tropas japonesas causan más de 4.000 muertos y heridos a los chinos

Kharbin.—Las últimas noticias que se reciben del campo de operaciones hablan de una enérgica ofensiva emprendida por el general Honjo al frente de una gruesa columna integrada por tropas japonesas y manchús.

Los rebeldes chinos, unidos a los manchús en fuertes destacamentos agrupados en la bandera comunista, con sus audacias y ferocidades habían sembrado el terror en todo el territorio, siendo muy difícil la seguridad.

El general Honjo, siguiendo las instrucciones de las autoridades militares, salió para librar los caminos de rebeldes y asegurar las comunicaciones férreas.

El primer encuentro con los comunistas chinos fué sangriento. Estos abrieron el fuego, en guerrillas, contra las primeras avanzadas japonesas.

La batalla se hizo encarnizada y la artillería sembró horriblemente el duelo.

Hasta ahora las noticias que llegan dicen que las fuerzas del general Honjo han causado a los rebeldes más de cuatro mil bajas entre muertos y heridos.

Los japoneses tuvieron cincuenta muertos.

Las operaciones prosiguen y las tropas continúan avanzando para desalojar los focos rebeldes.

Estas noticias han producido gran sensación.

Más de cien millones de pesetas en premios, combinados con las carreras de caballos

Dublín.—Los preparativos para la famosa lotería combinada con las carreras de caballos ha entrado en su período febril.

Llegan peticiones de todas partes, interesándose por billetes para presenciar el espectáculo, y otros en las apuestas de los caballos que han de intervenir en las carreras.

Los premios son 30, de 30.000, 15.000 y 10.000 libras esterlinas, representando un volumen de pesetas superior a los 100 millones.

Han llegado veintinueve muchachos que han de tomar parte en las carreras.

El público los acogió con grandes vivas, y los irlandeses, que lucían gorro blanco, respondían con sonrisas.

La emoción es indescriptible, y al abrirse las puertas del hipódromo la multitud se estrujó, deshaciéndose por ganar los primeros puestos.

El caballo ganador de la carrera tendrá un premio de ocho millones de pesetas, beneficiándose todos aquellos que hubieran interesado su suerte en la del vencedor.

ULTIMAS NOTICIAS

Los cambios

En el Centro de Contratación facilitaron los siguientes cambios:

Francos, 47'70.
Libras, 44'95.
Dólares, 12'14.
Liras, 62'45.
Francos suizos, 237'70.
Belgas, 169'80.
Marcos, 2'86.

Animación en los pasillos

La animación en el Congreso es extraordinaria, habiendo enorme expectación por los discursos que van a pronunciarse.

Seguramente, además de los señores Maura y Ortega y Gasset, hablará el señor Leroux.

En los pasillos ha habido gran concurrencia de diputados.

En un corro el señor Prieto contaba anécdotas, cuando llegó el señor Companys y lo saludó cariñosamente y lo abrazó.

Los periodistas dijeron que harían constar que se habían abrazado, y el señor Prieto, que tenía las manos metidas en el chaleco, contestó:

—Conste que yo no he abrazado a nadie.

—¿Es que no quiere usted abrazarme?—dijo el señor Companys. Y el señor Prieto lo abrazó fuertemente.

El señor Companys pasó a conversar con el ministro de Hacienda.

El diputado señor Aragay se entrevistó con el presidente del Consejo.

Preguntado éste, manifestó que la visita no tenía nada de particular.

La comisión de Estatutos

Esta mañana se reunió la comisión de Estatutos, ocupándose de la discusión del articulado.

Se le preguntó si creía que esta tarde, terminaría la totalidad, y contestó:

—«Creo que los discursos serán breves, y que para el 15 de junio tendremos Estatuto.»

La comisión no retira el dictamen.

Las enmiendas que haya que hacer se harán sobre la discusión del articulado.»

Reunión de la minoría socialista

A primera hora de la tarde se ha reunido la minoría socialista.

El señor Cordero manifestó que la convocatoria se hizo en principio para tratar de problemas políticos, pero no fué preciso hablar de estos temas.

Lucio Martínez habló de las enmiendas presentadas a la Reforma agraria.

Se estudió la conveniencia de presentar un proyecto de ley para impedir que los obreros del campo afectados a la U. G. T. sean seleccionados, pues se llega a extremos tales como el de que los patronos, para admitirlos al trabajo, les obligan a romper los carnes.

Los ministros socialistas no asistieron.

Las Cortes

Comienza la sesión a las cuatro en punto de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Los discursos y tribunas halláanse desanimados a primera hora.

En el banco azul toma asiento el

señor Zulueta.

El señor Solórzano formula un ruego de escaso interés.

Clara Campoamor se ocupa de la cesión de unos terrenos en el término de Pozuelo.

El señor San Andrés habló de la necesidad de realizar algunos trabajos en el puerto de Valencia, que son necesarios para el embarque de la naranja.

El señor Ballester solicita que se convoque cuanto antes la Conferencia de Transportes por carretera.

El señor Aranda se ocupa de la necesidad de amparar los intereses vitícolas.

El señor Angulo se ocupa de la tala de árboles.

Recuerda que todos los años, por este mes, se presentan en la frontera comisionados franceses que contratan muchachos españoles para las faenas agrícolas y las explotaciones.

Pide al ministro de Estado que dedique atención a este asunto.

El señor Zulueta ofrece complacerse.

(Sigue la sesión.)

NECROLOGÍA

Ha dejado hoy de existir un funcionario municipal competetísimo, verdadero iniciador de la reforma de los jardines valencianos: don Pascual Peris.

Perteneciente el señor Peris a una familia meritísima de jardineros y horticultores, a los jardines dedicó sus actividades desde niño.

Hizo sus estudios en Valencia; adquirió práctica al lado de su padre, jardinero municipal, y cuando terminó los estudios estuvo en el extranjero para completarlos.

Representó a Valencia en diferentes Certámenes de jardinería en el extranjero y escribió luminosas Memorias del resultado de la visita a estas Exposiciones, emitiendo juicios y opiniones que luego fueron tenidas en cuenta en la reorganización de los paseos valencianos.

«Era gran amigo y admirador de don Cecilio, el gran director de Paseos de Madrid, muchas de cuyas teorías en jardinería compartía y cuando, siendo alcalde de Valencia don Eduardo Llagaria, comisionó al personal de Paseos a convertir en jardín en ocho días los solares de San Francisco, don Pascual Peris fué el que acometió la aventura, transplantando en pleno verano árboles copulentos que arbitrariamente han sido derribados.»

Una larga enfermedad iba resistiendo energías al señor Peris de día en día, pero sin que el mal le abatiese. Hace tres o cuatro días todavía tuvimos ocasión de saludarle en la Alcaldía.

Ha muerto rodeado de los suyos tras rápida agonía.

A su viuda, hija, al hermano, nuestro antiguo amigo y colaborador don Ramón, sobrinos y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Decanse en paz.

Hospital provincial

Sesiones clínicas del servicio de Neuropsiquiatría

Mañana viernes, a las seis y media de la tarde, en el local de costumbre, se celebrará la sesión con arreglo al siguiente programa:

Doctores García Guijarro, Penadés y Clavero: «Marcha sistemática a seguir en el diagnóstico de las cefaleas.»

Doctor Pallarés Lluensma. Presentación de un enfermo afecto de herpes del iris.

Doctor Cámara. Presentación de un caso de polioencefalitis superior crónica.

Doctor Zumalacárregui. Presentación de una enfermedad afecta de tumor del lóbulo frontal.

La entrada es libre para médicos y alumnos de Medicina.

Agrupación Valencianista Republicana

Redención, 8

CONVOCATORIA

Demá divendres, día 3, a les deu de la nit, per primera convocatoria, i les deu i mitja per segona, es celebrará Assamblea general extraordinaria.

Per la importància dels assumptes a tractar es prega la puntual assistència.

El tiempo

Toda la Península Ibérica está bajo la influencia de presiones débiles. En España el cielo está algo claro, los vientos son flojos del cuadrante y la temperatura va en aumento.

La mínima de hoy ha sido de 7 grados en Teruel.

Tiempo probable: Régimen territorial.

Rectorado de Valencia

Plan de trabajo para el Tribunal universitario de los Cursillos de selección profesional del Magisterio

Los cursillistas de cada provincia asistirán durante los días hábiles de un mes (25) a las lecciones teóricas y prácticas de orientación cultural y pedagógicas que se determinan en este plan. El total de lecciones será el de 50, dos cada día, versando sobre las siguientes materias:

Lecciones teóricas

Derecho constitucional, dos lecciones; Literatura española, dos lecciones; Prehistoria, dos lecciones; Geografía (Oceanografía y Agentes internos y externos transformadores de la Tierra), cinco lecciones; Biología, cuatro lecciones; Historia de la Civilización, cinco lecciones; Higiene escolar, dos lecciones; Orientaciones artísticas, dos lecciones; Paidología, tres lecciones; Pedagogía de anormales, dos lecciones; Orientaciones modernas de la escuela, dos lecciones; Metodología, dos lecciones; La Música en la escuela, una lección; Puericultura, dos lecciones; Gimnasia educativa, dos lecciones; Obras complementarias de la escuela primaria, dos lecciones; Matemáticas, dos lecciones.

Lecciones prácticas

Química, una lección; Física, dos lecciones; Visita a escuelas, dos lecciones; Visita a la Granja Agrícola, una lección; Visita a Museos y Monumentos artísticos, dos lecciones.

Al final de las lecciones diarias, y con el tiempo máximo de una hora, los cursillistas redactarán un resumen con arreglo a lo dispuesto en el artículo cuarto del decreto de 3 de julio de 1931 y según las instrucciones que recibirán de Tribunal y señores adjuntos.—Cuando se realicen excursiones, los cursillistas redactarán unas breves notas en forma de Diario de la excursión, las cuales presentarán al Tribunal para un examen.

Se somete a la aprobación del rectorado la lista de profesores adjuntos encargados de explicar las lecciones y se autoriza al presidente del Tribunal para que, de acuerdo con el señor rector, pueda completar la lista de profesores con los nombres para el mejor éxito de esta labor cultural y docente.

Sometido el plan de trabajo a la superioridad para su aprobación, el Tribunal acuerda que de no recibir orden contraria, comience el Cursillo el día 8 de junio para las provincias de Alicante y Castellón, debiendo concurrir los cursillistas a las nueve horas en primera convocatoria y a las 9'30 en segunda, al Paraninfo de esta Universidad, quedando excluidos los que no se presenten.

Valencia 30 de mayo de 1932.

Almuerzo en honor del doctor Peset

Con motivo de haber sido nombrado rector de la Universidad don Juan Peset, sus discípulos (de Facultad y de bachiller) le han invitado a comer en los Viveros el próximo domingo, día 5, a las trece.

Aunque la comisión ha dirigido una invitación a cada uno de aquellos, por si alguien no la hubiese recibido, sirvanle estas líneas.

Las adhesiones al doctor: Corella, Alicante, 35, teléfono 10.777.

Las Cajas Generales de Ahorro inscritas como tales en el Registro especial del ministerio de Trabajo y Previsión cuentan con la tutela y protectorado del Estado español, ofreciendo, por lo tanto, al imponente las máximas garantías y seguridades.

La CAJA DE AHORROS de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

(Avenida de Amalio Jimeno, 10), tiene reconocidos dichos beneficios por reales órdenes de 24 de junio de 1922 y 15 de enero de 1931.

IMPOSICIONES a interés del 3'25 al 5 % según condiciones.

Infórmese usted en VALENCIA: Avenida de Amalio Jimeno, 10 (edificio de su propiedad).

GRAO: Avenida del Puerto, 856. ALICIA: Mendizábal, 19. ALCOY: Anselmo Aracl, 24. CASTELLON: Mayor, 119. DENIA: Constitución, 18. ELCHE: Conde, 4. GANDIA: San Francisco de Borja, 89.

VILLENA: Paseo de Chapí, 30. REQUENA: Pintor Martínez Cheza, 5. OBIHUETA: San Agustín, 5.

SUCESOS

DESCUBRIMIENTO DE UN PROSTITUTO MASCULINO

Practicando ciertas investigaciones esta madrugada por el barrio chino los agentes señores Sancho, Tejedor, Ferrer y Castro, descubrieron en el piso segundo de la casa número 11 de la calle de Padilla, un centro sodomita montado con todo confort y bien surtido de personal acostumbrado a alterar el orden establecido por la naturaleza.

El caso, por lo raro aquí en Valencia, sorprendió a los citados agentes, cuya presencia insospechada causó también verdadera confusión entre la afeitada prole que, ajena a la repentina aparición de la Policía, estaba tranquilamente maquiándose y vistiéndose por lo visto para dar alguna soiré de gala.

Hubo gritos, desmayos y ligeras protestas, pero la Policía tendió la red y se llevó seis degenerados y tres parroquianos, que se hallaban de visita, poniéndolos todos a disposición del señor gobernador.

EL INCENDIO DE ESTA MAÑANA

A las seis treinta de la mañana de hoy se declaró un incendio en el establecimiento de camisería que don Julio Bruixeda Blat tiene instalado en la calle de Martín Mengod.

Acudió la brigada de Bomberos, que localizó el fuego, sofocándolo.

Las pérdidas materiales se calculan en 15.000 pesetas.

El establecimiento estaba asegurado.

DETENCIONES

Por los agentes afectos a la brigada de Investigación Criminal, señores Ferrer, Castro, Sancho y Tejedor, han sido detenidos en la Travesía de Moncada dos famosos ladrones, de nacionalidad portuguesa, llamados Francisco Guerrero Basteller y José Augusto de Silva.

DE LA VUELTA A VALENCIA EN BICICLETA... AJENA

Esta mañana hizo su aparición en nuestra ciudad el tan popular como desconocido deportista.

Algunos transeúntes que deambulaban por la calle de Colón, se vieron sorprendidos por el espectáculo de un carabinero que corría desenfundado tras el ágil kroustier, afanoso por recuperar la bicicleta de que éste le había despojado a la puerta de la farmacia militar, instalada en la calle que dejamos mencionada.

El audaz deportista desembocó veloz en la calle de Don Juan de Austria, seguido por numeroso público, interesado por el final de la audaz prueba.

Al llegar a la calle de Barcelona abandonó la máquina, cayendo en poder del carabinero perseguidor.

Pasó a presencia del juez de cámara y judicial, que le tomó la filiación. Se llama el hasta hoy ciclista desconocido, Antonio Tomás Ruescas.

NO HUBO TAL HURTO

Anoche dábamos cuenta del hurto de una caja conteniendo un tornillo eléctrico y accesorios para gabinete dental, consignada a la S. A. Safort.

El comisario jefe de la Brigada de Investigación Criminal, señor Pérez López, tan pronto tuvo conocimiento del hecho, encargó a dos de los agentes a sus órdenes, los señores Estivalis y Martínez Peña.

La intervención de los citados funcionarios ha esclarecido el suceso, que ha tenido un final inesperado. Resulta que la caja que se suponía robada de un carro, se le había olvidado al carretero entregarla.

JUGANDO DOS HERMANITOS CON UNOS PISTONES HALLADOS EN EL CAUCE DEL RIO, SE PRODUCE UNA EXPLOSION Y RESULTAN HERIDOS LOS MUCHACHOS

Esta mañana el niño Rafael Blanco López, de 12 años, que se hallaba jugando con otros compañeros de la misma edad, aproximadamente, en el cauce del río, debajo del puente de

Los olivares y el problema de los aceites

Esta vez los olivares están de enhorabuena. Según parece, no solamente van a ser ellos los árbitros del negocio de los aceites en España, si que además de los negocios que intrínsecamente no deberían depender del aceite de oliva, por cuanto se basan en la utilización de otros aceites vegetales.

En España hacemos muchas cosas de este modo. O dejamos abandonado un sector grande de nuestra producción, o si le protegemos ha de ser con sacrificio de todos los demás, supuesto que llegue el caso. Tenemos, por ejemplo, nuestra producción vinica desamparada, abandonada a sí misma, constando que, mediante una conveniente estructuración, vigilancia y contraste de los vinos que circulan por nuestro país, resolveríamos en gran parte el difícil problema de nuestro sobrante en vinos. Pero no lo hacemos, y los alcoholes industriales todavía ayudan a dificultar la solución del problema vinico español, así como el ácido acético que sustituye en la industria conservera a nuestros excelentes vinagres naturales. Cuando un día nos decidimos a proteger el sector de los azúcares, nos encontramos con que existía un verdadero monopolio de hecho que encarecía el producto, haciéndolo inasequible a los agricultores.

En el caso que comentamos, afectando a la protección de nuestra riqueza olivarera, pudiera ocurrir algo pintoresco. No dudamos que, según intención, se quiera proteger legítimos intereses agrícolas españoles y acaso también impedir abusos mercantiles en detrimento de la fama de nuestras calidades oleícolas. Pero se nos antoja que en todo ello preside un exceso de celo, que necesariamente habrá de redundar en perjuicio de nuestro índice de vida, de consiguiente, en daño de nuestra economía interior.

No basta, en efecto, con decir que, pues España produce un cupo importantísimo de aceite de oliva—el primero cuantitativa y cualitativamente del mundo—, hemos de prescindir de todo otro aceite comercial. Antes se requiere saber si el perjuicio que esto suponga quedará compensado con la utilidad que nos reporte. Porque lo primero a tener en cuenta es la virtualidad de las normas que establezcamos. Y con el establecimiento de una medida consistente en impedir que en España sea utilizado otro aceite con fines industriales que no sea el de oliva o el subproducto denominado de orujo, de buenas a primera se nos antoja una barbaridad, una demasia de buen celo, una falta de conocimiento de la útil y conveniente al país.

Es sabido que España exporta cantidades importantísimas de aceites de oliva. Pero también consta que nuestra exportación de aceites, la que rinde un global pesado realmente en la balanza de nuestro comercio exterior; está representada por aceites naturales, que en Niza o en Génova son elaborados según los gustos de los mercados de allí. España no es en realidad exportadora de aceites como lo es Italia y aún Francia, o sea, de aceites

elaborados a gusto de los países consumidores. Y es a tener presente que Italia y la misma Francia se abastecen de nuestros aceites puros para sus negocios exteriores de exportación. Así alguna casa de Génova explota la denominación de españoles a aceites transformados, que envía convenientemente precintados después. Otras casas surten los mercados americanos con marca propia, pero con aceites españoles adulterados, según las exigencias del paladar extranjero.

Y es así como por falta de iniciativa comercial dependemos de quienes son nuestros competidores, que saben convertir toda la riqueza oleícola española en feudo de sus intereses mercantiles. Es natural que desvolviéndonos nosotros en esta forma llegue el caso de tener en España sobrantes cuantiosos de aceite periódicamente. Y para salvar el inconveniente que ello representa para la economía interna del país, no supimos proporcionarnos otra solución más, sino recabar la máxima ayuda proteccionista, a cuyos efectos, desde el 8 de junio de 1926, gubernamentalmente nos propusimos consumir dentro del país todo el aceite que producimos y que los negocios de exportación no nos solicitan. Y acaso, llegado el momento, no vacilaríamos en ver cotizados nuestros aceites a precios inasequibles, antes que poder ofrecerle al pueblo español y aún a los mercados exteriores un tipo de aceite comercial de exportación so pretexto de un proteccionismo que al descuidar el fin mercantil de los pueblos, las relaciones de intercambio, lesiona los mismos intereses nacionales que se propuso defender.

Todo ello descubre cómo en España descuidamos el índice de vida interior. Bien está que veamos por la prosperidad de un sector de nuestra productividad, pero cuando ya el precio de sus productos alcanzan un tipo alto por causa de las necesidades del consumo en relación con el stok producido, ha de ser deber de los gobernantes facilitar que el pueblo, sin perjuicio para su salud y en beneficio de la economía interior, vean rebajar el precio de los artículos de consumo considerados como de primera necesidad.

En el caso de los aceites ni hacemos esto ni consentimos que puedan ser elaborados jabones con semillas oleaginosas de importación y que permitan abastecer el mercado interior con jabones de mínimo coste y de rendimiento máximo, según las comarcas donde se consumen, y a lo que vienen materialmente obligadas por causa de la riqueza alcalina de las aguas. Es así como al impedir el uso de otros aceites para la fabricación de jabones, primero aumentamos el precio interior de este artículo y luego le perjudicamos a nuestra producción resinera—que con sus colofonias representa un global de millones muy importante—la que se ve privada de surtir a la industria de jabones en la proporción para que está preparada.

Del mismo modo gravamos a nuestra ganadería, que debe re-

nunciar al uso de los turtos para el engorde del ganado y mantenemos cerradas diez y veinte fábricas de instalación moderna, en una hora que debiera ser de la máxima manifestación de las actividades, y que, por desgracia, es de sobresalto por causa de los obreros en paro forzoso.

Mientras el precio interior de los aceites de oliva rebasa el límite de lo que es precio conveniente como tipo remunerador de los cultivos, encareciéndose, por que sin tener a la vista estadísticas aleccionadoras de Italia y de Francia, nos obstinamos en un proteccionismo de clase que atenta contra el precio interior y que anula el estímulo de la exportación, acaso porque es más cómodo fijar el precio dentro de casa, aun cuando al hacerlo así despreciamos aquella fuente de ingresos que también es prestigio internacional logrado a través de la competencia en los mercados exteriores, con productos envasados llevando una marca nacional.

Ciertamente, un país debe defender su producción interior, y debe, además, ver de satisfacerse a sí mismo en cuanto sea posible. Pero el verdadero proteccionismo radica en lo conveniente, justipreciado. La justipreciación de lo conveniente en este apartado de los aceites ha de tener muy en cuenta el precio interior de lo que son artículos para el consumo, así como las distintas manifestaciones de la actividad industrial y mercantil del país. Por ello, todo cuanto signifique ser una prohibición total de importar semillas oleaginosas y su transformación en aceite, representa un dolo en otro orden de la actividad productora nacional y, por lo mismo, lo práctico consistiría en regular convenientemente la proporción que un cálculo bien asentado asigne a los fines de lo que han de ser propósitos fundamentales, o sea, la disminución del precio interior de las cosas sin irrogar perjuicio para cualquiera otra producción que sea, cual la de los aceites de oliva, una positiva riqueza nacional.

(De «Comercio y Finanzas», de Barcelona.)

TAURINAS

En Madrid

Corrida extraordinaria para la presentación de Marcial Lalanda en la actual temporada, en unión de Villalta y Corrochano.

Estaba anunciada con seis toros de Sánchez Rico, pero eran tan insignificantes que los veterinarios tuvieron que desechar a tres, que se substituyeron con tres de Juan Manuel Puente, también terciados.

La entrada no pasa de media. Primero.—Lalanda lancea sosaamente. El toro es foguado.

El banderillero Boni resulta con la ropa destrozada al perseguirle el bicho.

Marcial muletea con medios pases, cortando el viaje del animal. Se muestra desconfiado y el público le abuchea.

Un pinchazo en el cuello, huuyendo, y un golleteazo. (Bronca grande.)

Segundo.—Cornicorto. Villalta veroniqua con más valentía que suerte. Después muletea con la derecha, movido y buscando la igualdad.

Un pinchazo bueno, otro pinchazo, media atravesada y descabella. (División de opiniones.)

Tercero.—Es protestado por chico.

Corrochano lancea deslucido. Después muletea con ambas manos, movido y sin lucimiento. (Protestas.)

Estocada delantera. (División de opiniones.)

Cuarto.—Marcial da dos lances y desiste de seguir toreando. El público le abronca.

En quites son aplaudidos los matadores.

Lalanda muletea deslucido, por la cara. Un pinchazo y media cuarteando. Protestas generales.

Quinto.—Villalta lancea por abajo sin gustar. La lidia se convierte en una capea.

Villalta muletea valeroso y se le aplaude. Estocada buena. (Ovación.)

venzuelo son derribados y no se levantan ya. Tres entierros.

—Viva la libertad!

El Gobierno ha prohibido unos actos políticos a un organismo societario que dice que es apolítico.

—Pero, quién es el Gobierno para prohibir nada? ¡A la Lonja! Tenemos derecho a hablar.

Y el Gobierno democrático responde sin parsimonia:

—Y yo a prohibirlo!

—Pues, habláremos sea como sea. Queremos protestar.

—Pero, ¿cómo? ¿Cómo se ha de hacer esa protesta?

—¿Que cómo? Pues, como nos dé la gana. Con banderas rojas contrarias al régimen, como en Buñol, o negras, como en Barcelona... comunistas... anarquistas.

—Entonces... ¿quién es usted?

—¿Yo? ¿Y a usted qué le importa? Yo soy uno que quiere hablar llevando al cinto un revólver. Primero discursos, después pistoletazos y bombas.

—¿Es la actualidad viviente!

Allá va también don Gil de las calzas verdes. El Gil Robles de los «cavernícolas». Tiroteo. Cadáveres. Heridos. Contusos. Siempre hay quien se asoma al balcón y muere.

Manuel ROBERT

El "esquilismo" de lo grotesco

El rapto del "baby" Marcelo

Es bien cierto que durante siglos y más siglos se ha procurado a todo trance elevar el nivel cultural de los pueblos hasta el grado «multiplico». Y me valgo de dicha regla porque eso del sumo, del «grado sumo», me parece bastante mandado...

Todos saben que no sólo en la era de Jesucristo, sino en la era anterior, se ha luchado denodadamente por que el arte, la historia, la filosofía, etc., fuesen bien concienzudas, perfectamente sabidas por todos. Vamos, que se ha intentado que todo lo cultural fuese trillado en ambas eras.

No hay por qué molestar la atención del lector relacionando los desvelos que actualmente acarrean el afán de la enseñanza y de la cultura, ya que se quiere a toda costa aumentar en los hombres el tipo culto, que no es lo mismo que el tipo elegante ni el tipo asqueroso.

Tanto es así, que me extraña mucho no se les preste un decidido apoyo a los cultos... religiosos. De ese afán de enseñanza participian con entusiasmo las cupletistas, que, actualmente, se sienten muy pedagógicas, ya que enseñan más que nunca...

No obstante todo esto, yo me permito creer que, en ocasiones, el saber resulta muy perjudicial.

Claro que no es que me haga eco de la teoría de algunos encienos que estiman que las mujeres no deben saber leer ni escribir, porque consideran que son medios perniciosos para su castidad...

Tampoco me refiero a la evidente realidad de que es un trance penoso comunicarle a quien se halla contento y satisfecho que alguien de su familia ha sufrido un grave accidente, o irle a un sastrero con la desagradable nueva de que acaba de fallecer don I. G. O., el cliente que más trajes le adeudaba...

Ya que, ambos, mientras ignoraban tales desgracias, se hallaban satisfechos y serenos y, al «ilustrarles» de lo ocurrido, se les turba la envidiable templanza...

Ah, pues no digamos nada del espolo que está en el café jugando al chamelo, optimista y feliz, y a un amigo a amargarle la existencia, diciéndole: «Vende tu «chaise-longue» o búscate trabajo al ocioso y aburrido huelguista del tercero, porque, desde mi balcón, veo de ver que tu mujer está con él en ese mueble...»

A nada de eso me refiero. Mi afirmación de que, en ocasiones, el saber resulta muy perjudicial me la ha sugerido el pintoresco hecho llevado a cabo recientemente por un grupo de sin trabajo...

Mis lectores lo conocen: Un honrado forastero que vino con su hijo Marcelo—rollo muchacho de veintitres años—a visitar al hijo mayor, quien trabaja en una fábrica de jabón, en extramuros...

Cuando ambos se hallaban próximos a esa fábrica, un grupo de jóvenes sin trabajo se abalanzó sobre Marcelo y huyeron cargados con él, desapareciendo por unos senderos...

Otro grupo de sin trabajo que se había quedado con el desesperado

padre, le dijo, conminativo, que se lo hacía salir inmediatamente de la fábrica a su otro hijo y recababa de él la solemne promesa de que renuncia a su empleo, el hij que se acababan de llevar sus compañeros lo pasaría muy mal... ¡pero muy riquetamal!, ya que perdería la vida.

Hasta aquí, nada he de consignar que no sea la expresión de mis respetos para el atribulado padre y mi condolencia por la angustia que habrá sufrido al ver a su «tierno» hijo raptado con mayor ahínco que si fuese una mocita garbosa-pizpireta y tal...

Pero hay que reconocer que la Prensa, que tan perseverantemente contribuye al apostolado divulgador, «enseñativo» que se han impuesto los dirigentes del país, ha brá hecho que, oportunamente, llegara a oídos del atormentado padre el rapto de que fué objeto el malogrado hijito del coronel Lindbergh.

Y dicho está que el labriego a quien vengo refiriéndome, al ver que se llevaban a Marcelo, se desaharía en llanto pensando que le raptaban a su «baby» igualito que al bebé de Lindbergh y que lo desuartizarían al no poder él entregarle la fuerte cantidad en metálico que los raptadores le exigirían por su rescate... ¡Y ocurrió esto, precisamente, a los dos días de verle reintegrado al hogar, después de cumplir el muchacho sus deberes militares!...

Por lo que claramente se deduce que el saber esa noticia «lindberghesca» le acarrió una tribulación y una zozobra capaces de extermiarle... Y menos mal que el «baby» raptado volvió junto a su padre a las dos horas escasas...

En cambio, si la Prensa no se hubiera esforzado en ilustrar a todos con la divulgación del rapto de aquel angelito, nuestro hombre lo hubiera ignorado y, al ver que un grupo de jóvenes cogía a su bendadito «baby» Marcelo y se lo llevaban entre todos, en lugar de creer, desahogado, que se lo raptaban, hubiera supuesto, sonriente y bonachonamente complacido, que era un grupo de amigos que querían embromarle a él y que le que, en realidad, hacían era llevar a su hijo amado a comer alegremente, en jovial camaradería, a casa «Cames», casa «Piernas» casa «Tibias y Peronés», si es que el hombre deseaba sentirse «finolis» y académico en la expresión.

Cándido PINO

Enseñanza

En el Instituto Nacional de segunda enseñanza de esta ciudad han comenzado los exámenes de asignaturas de los alumnos de enseñanza coeducada.

Mañana, día 3 del corriente, se las ocho y media, se verificarán los exámenes de «ingresos», para los aspirantes números 201 a 300, ambos inclusive, y el día 4, a igual hora, seguirán estos exámenes de «ingresos», números 301 a 400, ambos inclusive.

contrario un papel de salvador. Abel veía en él un nuevo asociado que bien podría disminuir su parte de ganancias futuras, pero que por el momento era una especie de providencia; por consiguiente, lejos de alimentar ideas hostiles contra el recién venido, Abel pensaba utilizarlo en su favor y apoyarse en él.

Reinhold y el doctor pensaban lo mismo acerca de él. Poseían además el convencimiento íntimo de su sujeción y de la impotencia en que estaban de combatir con esperanza de vencer.

Parecíales que el barón tenía los mismos intereses que ellos, y en esto confiaban.

El barón se presentaba en el puesto del senador Zachaus, antiguo socio de la casa; los enemigos de ésta, lo eran por consiguiente del barón, y fuesen los que fueran sus sentimientos personales, no podía ser más que un aliado para Geldberg.

El barón les llevaba mucha ventaja. Mientras que sólo se trataba de recibir su dinero y de hacer uso de su prometida influencia, bien podían cerrarse algún tanto los ojos, sin perjuicio de volverlos a abrir más tarde y en tiempo oportuno.

En el tiempo de su meditación los tres asociados habían andado mucho camino. Seguramente no se habría encontrado en sus semblantes aquel desprecio hostil con que a su llegada había sido acogido el barón de Rodach, ni el más ligero indicio de pavor que se había seguido a la primera sorpresa.

Las cosas se iban arreglando, y todo marchaba a pedir de boca.

Sólo Rodach permanecía siempre el mismo, sin que ningún cam-

(Se continuará)

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (56)

EL HIJO DEL DIABLO

PAUL FEVAL

—¿Está ya organizada esta compañía?—preguntó Rodach.
—Todavía no... ¡oh, oh! ¡mi querido señor!... No se organizan esas cosas con la facilidad que vos parecéis creerlo; se encuentran muchas dificultades. Los caminos de hierro están de baja, y si es preciso confesarlo, la falta de fondos nos detiene en esto como en lo demás... Sí, es preciso decirlo. Sin la retirada de nuestro respetable amigo y socio Moses de Geldberg, no contaría hoy la casa, sino por centenares de millones... y ved que nada exagero, amigo mío; la prueba es que la opinión de la sociedad nos atribuye todavía esta poderosa fortuna.

—Es cierto—dijo Rodach—; yo mismo...

—¡Oh! ¡señor mío!—interrumpió Reinhold—; esto sería nuestra salvación; pero lo cierto es que estamos casi derrotados... no me hagáis señas, doctor; demasiado sé lo que me digo, y sólo una cutera franqueza puede merecernos la confianza del señor barón.

Abel hizo un gesto de completo asentimiento.

El caballero prosiguió:
—La compañía de grandes propietarios estriba ya sobre excelentes bases, y estoy seguro que de hecho hemos descendido... desconfiado, sí, por nuestra culpa, se-

ñor barón—añadió Reinhold dando un enorme suspiro.
—El hecho es—dijo Mr. de Geldberg con muestras de la mayor complacencia—, el hecho es, señor barón, que nosotros somos los «leones» este año.
—Pero no bastaba esto—continuó el caballero de Reinhold—; se trata de arrojar el oro a manos llenas: un baile siempre es un baile, ¡y dónde hay tantos!... Para hacer algo nuevo en este género, creo puedo ir a danzar al cementerio del Padre Lachaise...

—Mas...—dijo el barón—, no comprendo qué relación puede haber entre vuestros bailes, y...

—Y la compañía de grandes propietarios?—preguntó Reinhold, soñando la risa.

—Bien se conoce que el señor barón no es de París—dijo Abel, con ese tono modesto del hombre que cree decir una gran cosa.

—¡Ah! ¡mi buen señor!—repuso el caballero—; ¡nosotros no estamos aquí en vuestra Alemania. Nuestros bailes son aquí el gran recuento... Verdad es que todos dicen: es un recurso muy gastado; pero todos se dejan cojer a pesar de ello... Pero sea como quiera, nosotros hemos querido perfeccionar el procedimiento; innovar algo en una vía demasiado trillada; en fin, dar un golpe que pueda admirar y deslumbrar... Hemos

resuelto convidar todo París a nuestro castillo de Alemania.

—¿Al castillo de Bluthaupt?—dijo el barón con voz sorda.

—Al castillo de Geldberg, si no lo tenéis a mal—interrumpió Abel.

—Por este medio—continuó el caballero—se utilizará ese inmueble que no nos reporta casi nada, y que representa un capital inmenso... Pudiera decirse que en este, nuestro antiguo amigo Moses de Geldberg ha contribuido por su parte a la decadencia de la casa; porque ese dominio de Bluthaupt, conservado por nosotros, es el que ha originado esos créditos de que sois portador, como también nuestras deudas a favor de Yanos Georgy y Mein-Herr-Van-Praet... Pero, en fin, siquiera en esta ocasión, el viejo Schloss nos servirá de algo... Daremos en él una fiesta que durará quince días.

—Será menester para eso una considerable suma—dijo el barón.

—¿Una suma enorme, señor barón!... ¡Pero será una cosa que pasme al mundo!

—No se habrá visto nada igual!—dijo Abel frotándose las manos:—bailes en el parque...

—¿Pescas de noche, como en Escocia!...

—¿Cazas con antorchas!...

—¿Torneos más lucidos que el de lord Eglington!...

—¡Paseos fantásticos! ¡Cabalgadas! ¡Jaurías tan numerosas que no se ven iguales en los bosques del rey. Y yo quiero que a vuestra vuelta—dijo Reinhold con un verdadero entusiasmo—, todas las Acciones del camino de hierro estén suscritas por nombres que hagan quitar de la mano la adjudicación.

Rodach reflexionó un instante, y dijo:

—Apruebo esa idea y prometo ayudaros.

—¡Sois nuestra providencia!—exclamó Reinhold—, porque, en efecto, no nos faltaba más que fondos.

—Yo os ayudaré con mucho gusto—repuso Rodach—; pero las palabras de vuestra cajero no me inspiran gran confianza, y si vosotros vaciáis vuestra caja a medida que yo la llene...

—¿Haremos una obligación formal!...—empezó a decir Reinhold.

—Eso no me basta—dijo el barón—necesito otras garantías.

—¿Cuáles?—preguntó Reinhold.

—Quiero que me entreguéis vuestras llaves de la caja.

Los tres socios lanzaron en una exclamación a la vez.

—Señores—continuó Rodach con un tono de imparable cortesía—, confieso que acabáis de hablarme sin embargo... con lo que me habéis dicho y lo que yo sabía, os conozco como si estuviésemos en relaciones desde hace veinte años... Tengo gusto en unirne a vosotros en este momento, y en sosteneros con todas mis fuerzas... por consiguiente, no me neguéis lo que pido...

—Seguramente, señor barón...—empezó a decir el caballero de Reinhold, adoptando maneras diplomáticas.

—Sí o no—interrumpió Rodach.

—Al cabo, si yo quisiera emplear contra vosotros medios de rigor, y pedir por las vías legales el pago de mis créditos, pudieran apostarse que la casa de Geldberg no se dejaría declarar en quiebra por tan poco...

—Sin duda—murmuró Abel—, pero...

—¡Permitid!... Bien veis, que mi mayor deseo es no aumentar los obstáculos de la casa... antes

bien le ofrezco mi bolsa y todo el poder que haya en mí para sacarla airosa de sus compromisos... y esto me da un derecho del que me parece puedo usar.

Diciendo esto, sacó el reloj de su bolsillo y miró la hora.

Tengo aún muchas cosas que deciros—continuó—, y se va haciendo tarde... Tened a bien determinar.

Los tres socios se consultaron con la mirada.

Cuando menos se esperaba, el doctor Mira fué el primero que se decidió.

—Si bien se reflexiona—dijo, calculando sus palabras y conservando los ojos bajos—, la demanda del señor barón me parece justa.

Abel y Reinhold le miraron con aire sorprendido.

El doctor se levantó y entregó su llave a Rodach, haciéndole un solemne saludo.

—A fe mía—dijo el joven monsieur de Geldberg después de un momento de silencio—, una vez que el señor barón alimenta nuestra caja, bien puede tener las llaves.

—Corriente—añadió Reinhold—, yo, por mi parte, tengo entera confianza en la lealtad del señor barón...

Inclinóse hacia Rodach, y al mismo tiempo que le presentaba su llave con la mayor finura—añadió en voz baja:

—Señor barón, desearía tener con vos algunos momentos de conferencia particular; y si no es esto abusar de vuestra bondad, os suplicaría subieseis a mi habitación antes de salir del palacio.

Rodach aceptó la cita por media de una inclinación de cabeza, y tendió la mano al joven Mr. de Geldberg que se inclinaba hacia él por el otro lado.

—Si le es posible al señor ba-

—murmuró rápidamente el joven—concederme unos minutos de audiencia, tendría sumo placer en recibirle en mi casa, después de terminada esta entrevista...

Rodach aceptó con una segunda señal de cabeza.

En aquel momento llamaron a la puerta de la antecámara, y un criado entró con dos cartas en la mano.

Mientras que Abel y Reinhold se volvían hacia el criado, sintió Rodach que le ponían un dedo ligeramente en el hombro, y la voz de José Mira murmuró estas palabras a su oído:

—Quisiera tener el honor de hablarlos sin testigos...

Reinhold tomó las dos cartas de manos del criado.

Una de ellas era de París. En el sobre de otra reconoció Rodach, no sin alguna inquietud que se guardó de demostrar, el sello de correos de Francfort-de-Main.

XLIII

Tristes augurios

Abel de Geldberg no tenía las mismas razones que sus compañeros para admitir la intervención forzosa del señor barón de Rodach. Su vida pasada no lanzaba ninguna amenaza contra él, y su conciencia no tenía sobre sí otra carga que la de los pecadillos comunes a todos los hijos del comercio.

Sin embargo, no pensaba ya en resistirse. Los títulos encerrados en la cartera de Rodach, eran por sí solos un arma suficiente para rendirle. El joven Mr. de Geldberg adivinaba, por otra parte, que existía entre la casa y Rodach un secreto, el cual daba doble poder a aquella arma.

Por último, el barón, que habría podido herir, se apropiaba por el

(Se continuará)

Venecia dejará de ser una isla

Dentro de unos meses, Venecia habrá dejado de ser una isla y será accesible a los tranvías, los autos y los peatones.

Mussolini quiere que la inmensa construcción empezada a lo largo del puente del ferrocarril se termine el 28 de octubre para conmemorar el décimo aniversario de la revolución fascista. Sabido es que los desesos del «Duce» tienen la importancia de una orden.

El nuevo puente será el más largo de cuantos existen. Medirá más de dos millas y se unirá al del ferrocarril para no formar más que uno.

El puente unirá Venecia al continente, en el lugar donde se encuentra Mestre, aglomeración industrial muy importante que ha adquirido extraordinario desarrollo estos últimos años.

En los bordes de la isla el puente se eleva considerablemente, para que los trenes puedan pasar por encima del canal y llegar al corazón de Venecia. El puente termina detrás de los famosos jardines Papadopoli, cuyas plantas han escuchado las frases más encendidas y apasionadas en todos los idiomas.

Se construirán en este lugar gran cantidad de garajes. Si los turistas quieren continuar visitando Venecia tendrán que tomar una góndola.

y los artistas se han unido, yo creo que por primera vez desde la creación del mundo. Inútil aclararos que sus puntos de vista eran distintos.

Se teme que estas transformaciones quiten su carácter único a Venecia, que guarda su aspecto de ciudad de la Edad Media.

Muchas instituciones artísticas se han declarado enemigas del proyecto. La Academia Italiana no ha dudado en ponerle su veto.

Propusieron algunos dotar a Venecia de metropolitano; esta idea indignó aún más a los amigos de la vetusta tradición. Además por lo cuantioso del proyecto no puede llevarse a cabo.

La construcción de un nuevo canal ha zanjado las dificultades. Aun cuando no resuelve, más que en parte, el problema del tráfico, tiene la ventaja de no atravesar más que un barrio relativamente poco interesante. Los turistas no suelen visitarlo.

No dudamos que Venecia ganará en comodidad y que el tráfico será más intenso y más rápido. A nosotros nos entristece que se renueve esta población, magnífico álbum de estampas del ayer.

La ilusión salva

Pronto se inaugurará algún «cabaret» igual a los de Viena, París o Madrid y el ruido del saxofón y de los «claxons» ahogará las dulces barcarolas.

Las grandes damas ya no pasearán en góndolas con nosotros, dejándonos una eterna y misteriosa melancolía...

Casi siempre eran gentiles aventureras. ¿Qué más daba? La noche y la luna, que todo lo aristocratizan, ponían en nuestros ojos y en nuestros espíritus un polvillo de estrellas. Este nos cegaba y creíamos en el amor. Un tenor fracasado cantaba una barcarola vestida de gondolero; la música era grata y las palabras dulces. Muy cursi todo, pero nos aburríamos menos que en el «cabaret».

Guido FOGLIETTI

A la opinión pública

LOS GUARDIAS DE SEGURIDAD Y LA TELEFONICA

Dice el gobernador, contestando a nuestro anterior remitido, en nota publicada por la Prensa vespertina del sábado último, «que no es cierto que haya ningún guardia de Seguridad que preste servicio alguno a la Compañía Telefónica».

Pues bien, ante negación tan categórica, hemos de decirle que en esta ocasión—como en muchas otras—sus diligentes «colaboradores» le han engañado una vez más en la información dada, y por consiguiente le han hecho decir una cosa que no es cierta. Pruebas de ello se las vamos a dar.

Llámanse los guardias de Seguridad—en sus tres secciones de Seguridad, Asalto y Ciclistas—que vienen realizando el cobro de recibos de la Telefónica a comisión, con los nombres siguientes:

Cabo Lacasa; guardias González, García, Sorando, V. Mendoza, J. Mendoza, M. Ares y otros que lamentamos no poder recordar.

Más aún. Como testimonios de nuestra denuncia, puede recurrir el gobernador a la misma dirección de este Centro, a los abonados de Valencia, en cuyos domicilios extrañan la presencia de estos individuos que se presentan a realizar sus funciones, de paisano, cuando los cobradores de la Compañía lo venían haciendo vistiendo el uniforme. Y si no fuera por el uso general que de la misma se hace, hasta las huellas dactilares de los mismos lo podríamos facilitar, obtenidas de la máquina calculadora Burroughs, en donde están funcionando los recibos que la Telefónica les entrega para su cobro. ¿Es tan el asunto claro? Y no nos extendemos más en consideraciones sobre este punto; únicamente nos interesa decir que algunos de estos individuos, al verse descubiertos por nuestro escrito, todavía se han permitido recriminar a los compañeros cobradores, por si eran ellos los autores del remitido. Los autores del mismo somos nosotros, y nadie más que nosotros, que conscientes de la responsabilidad de los cargos que ostentamos, hemos de salir al paso de cuantos atropellos se intenten perpetrar en estos sufridos trabajadores del teléfono.

Y referente a la información pedida sobre unos despidos llevados a cabo por la Telefónica, hemos de pedir como parte interesada, se nos permita también informar a nosotros, pues por experiencia sabemos la mala fe con que vienen actuando las Direcciones de la Telefónica.

Prueba irrefutable de ello, es el siguiente caso que como final del presente escrito, exponemos al señor Deputado: En fecha 18 de mayo último fué detenido un compañero, por orden del juez del Mar, por creerle complicado en cierto asunto relacionado con el hallazgo de armas. Por este motivo le fué imposible el firmar en las listas de presentación diaria dicho día, cosa que se notificó al jefe del Centro verbalmente por uno de nuestros compañeros. Puesto en libertad el mismo día, al comprobarse su inocencia en el hecho que se le creía complicado, sigue firmando en días sucesivos, hasta que en fecha primero del actual se le entrega carta de la Dirección del segundo distrito (Barcelona), separándole del servicio por abandono del mismo, al no haber firmado dicho día 18. ¿Cabe mayor atropello? Y ello sin entrar en consideraciones de que la empresa, y aun suponiendo que tuviese razón, tiene para estos casos, una circular de orden interno—la núm. 80—denunciada ya en época de la dictadura en la fenecida Asamblea Nacional y todavía en vigor, circular «leonina» como el contrato de concesión, por la que se viene enjuiciando estos casos, y que en el que tratamos se ha procedido como en aquellos otros tiempos dictatoriales de «orden y mando», separando del servicio a un compañero que toda su vida se pasó al servicio de las empresas telefónicas, que han venido explotando el servicio de España.

Para más detalles puede usted interrogar, si así le place, al hoy llegado a Valencia director omnipotente del segundo distrito (Barcelona), enviado desde Sevilla para hacer morder el polvo a todos estos sufridos trabajadores del teléfono.

Y nada más.

Por el Sindicato Nacional de Telefonos.—El Comité Regional.

En el orden del día figuran asuntos tan interesantes como son: Dación de cuentas y renovación de cargos de la Junta directiva.

Por circunstancias especiales está renovación ofrece un especial interés, ya que deberán cubrirse todos los cargos siguientes: presidente y vice, secretario y vice, administrador, bibliotecario, vocal primero y vocal tercero.

En la cabeza de la clasificación general continúa Pesenti, seguido de Demuisere, Bertoní y Learco Guerra.

Sociedad Protectora de Animales y Plantas

CONVOCATORIA

En cumplimiento del artículo 12 del Reglamento por que se rige esta Sociedad, el próximo domingo 5 del corriente, a las 10'30 de la mañana, y en el domicilio social, Mar, 23, se celebrará una importante Junta general, por lo que se ruega a todos los señores socios la puntual asistencia.

En el domicilio social, Félix Pizcueta, 23, los cuales serán indispensables para presenciar el partido del próximo domingo.

Valencia 2 de junio de 1932.

BOXEO

Añoche en Barcelona

Triunfaron Ara y Martínez Fort

En el teatro Olympia se celebró anoche una velada de boxeo.

Los resultados de los combates fueron los siguientes:

Armengol venció a Miró por puntos.

Matasanz venció por puntos a Puig.

Martínez Fort fué enfrentado al campeón militar francés Schoenfeld. La victoria fué adjudicada a Martínez por puntos.

Luego lucharon Ignacio Ara,

PARTOS

Caja focológica Gamir

Farmacia A. GAMIR

LEA USTED TODOS LOS DIAS

La Correspondencia de Valencia

Varios concursos

DE LITERATURA

El Premio Menéndez de Pelayo

En ocasión del vigésimo aniversario de la muerte del autor de «La ciencia española», la Asociación de Amigos de Menéndez y Pelayo abre concurso para la concesión de un premio, cuya fundación ha encargado a la misma el excelentísimo señor marqués de Vega de Anzo y cuyo importe es de 1.000 pesetas.

Llevará el nombre de «Premio Menéndez y Pelayo». Se adjudicará en marzo de 1933 y su concesión se ajustará a unas bases, que están a disposición de quien lo solicite en el domicilio de la Asociación, Mayor, 4, Madrid.

El Premio Cervantes

El premio de 10.000 pesetas establecido por la Grandeza de España para los escritores en memoria de Cervantes correspondiente al año actual ha sido declarado desierto por no haberse presentado trabajo alguno dentro del plazo.

El correspondiente al año 1934 se adjudicará a un estudio de «Iconografía nobiliaria, colección descriptiva de retratos de grandes de España correspondientes a casas anteriores al siglo XIX, con noticias históricas y genealógicas de las mismas».

Para el concurso de 1936 se ha señalado como tema «Origen y significación histórica de la Nobleza de España».

El plazo de presentación de los trabajos concluye el primero de febrero del año del concurso respectivo.

DE MUSICA

En la «Gaceta» se publica una orden del ministerio de Instrucción Pública en la que se dispone abrir un concurso nacional de música con arreglo a las siguientes bases:

Tema.—Una colección inédita de cantos populares de una determinada región española.

No se señala cuál ha de ser la región, pero se preferirán las colecciones referentes a las regiones menos explotadas folklóricamente hasta el momento actual. Conviene que las colecciones se presenten con gráficos, análisis, ensayos de clasificación, estudios morfológicos, etc., así como fotografías de fiestas populares, descripciones de estas, notas acerca de los instrumentos musicales empleados y cuantos detalles los coleccionistas juzguen pertinentes. Asimismo se considerará meritorio la aportación de textos completos con que se cantan las melodías y las variantes de estos textos. Sin embargo, no es indispensable todo lo anterior para la presentación de las colecciones de concurso.

Premios.—Se concederán dos premios: uno de 5.000 pesetas y otro de 2.500.

Se determina también en las bases que las canciones se presentarán con letra y música sin acompañamiento ni armonización, salvo en casos especiales en que la armonización tenga a su vez un valor folklórico, lo mismo que en las danzas, que deberán transcribirse con el acompañamiento instrumental típico (tamboriles, panderos, etc., particularmente desde el punto de vista rítmico). Se estimará meritorio que las indicaciones críticas y analíticas tengan tal amplitud que constituyan un estudio sobre las características principales de las canciones recogidas.

Los trabajos se presentarán en las oficinas de la Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos (Velázquez, 29, bajo) los días laborables, desde el 1 de octubre próximo hasta el 15 del mismo mes, de cinco a siete de la tarde.

Un Jurado nombrado por la Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos, constituido por cinco personas, compositores y críticos musicales, emitirá su fallo antes del 1 de diciembre.

Las obras premiadas serán siempre de propiedad de sus autores. Sin embargo, el original premiado quedará de propiedad del archivo de la Junta Nacional, y ésta a su vez, se reserva el derecho de hacer figurar las canciones que estime conveniente en el Archivo General Folklórico de España, que tiene en estudio, tanto por escrito como en registración fonográfica.

Se entiende que en los casos en que hubiera lugar figurará siempre el nombre del colector de la canción y que éste gozará de los derechos de autor, si hubiese caso.

A este concurso sólo podrán presentarse españoles de nacimiento o de nacionalidad.

Los estudiantes de Farmacia declaran una huelga de 48 horas

París.—Los estudiantes de Farmacia, para protestar de la nueva ley votada por el Parlamento en marzo último, que regula el comercio de la herboristería, declararon una huelga por 48 horas.

La normalidad no se ha alterado, observándose una actitud pacífica.

DEL 27 JUNIO AL 3 DE JULIO

El VII Congreso de Médicos de Lengua Catalana en Palma de Mallorca

La acción constante propulsora desde 1913 de la Asociación de Médicos de Lengua Catalana, dirigida entonces por el catadrático doctor don Miguel Fargas, ha culminado en el séptimo o actual, que va a celebrarse en Palma de Mallorca en los últimos días de junio y primeros de julio próximo.

La clase médica de Cataluña, junto con la de Baleares, Valencia y Rosellón, ha sabido dar un impulso notable a esas manifestaciones científicas, dignificando a la vez la lengua vernácula y haciendo irrupción de ideas nuevas o valorando las conocidas en las lides científicas impuestas por esos actos.

En el presente Congreso va a abordarse la complicada cuestión de la tuberculosis, en la que hombres de ciencia más destacados en esos estudios hoy ya especializados, expondrán sus observaciones razonando las apreciaciones prácticas y teóricas.

Las cuestiones de climatología del Mediterráneo Occidental y la de Palma de Mallorca serán, valoradas por verdaderas autoridades científicas, lo mismo que la actual cuestión de la hipertensión arterial que revoluciona todas las disciplinas clínicas que serán ampliamente discutidas.

El entusiasmo excede a las esperanzas concebidas porque los expedicionarios llenan la capacidad del barco fletado para el viaje de Barcelona a Palma.

Completan esos entusiasmos a los de los exhibidores concurrentes a la Exposición aneja a ese Congreso.

El Hospital de Palma, su sección de Dermatología a cargo del doctor don Antonio Alorda, exhibirá su numerosa colección de fotografías las más variadas, así como la Generalidad de Cataluña sección médica de la Casa de Caridad de Barcelona y el Dispensario de Tisiología del Ayuntamiento de Barcelona con dependencia de la Comisión de Cultura, Facultad de Medicina, Laboratorios y Clínicas, Hospital de Santa Cruz y San Pablo, Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro, Colegio de Médicos de Barcelona, Sindicato de Médicos de Cataluña, Fábrica Nacional de Toledo y otras muchas corporaciones y casas industriales y farmacéuticas.

La comisión gestora local del «Centenario de Goethe», en el gran salón de actos del Instituto, el día 28, a las seis de la tarde, anuncia una conferencia en la que tomarán parte ilustres personalidades designadas por la Universidad de Barcelona, representándose al final la pastorela «Eridon y Ammina», de Goethe, por los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras, con ilustraciones musicales de Pergolesi y Bach.

Francisco Soto Bordes

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asuntos civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de planteamiento ante los Tribunales de Justicia. Dictámenes y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Blanquerías, 25, principal.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: Maria o la hija de un tendero.

TEATRO RUZafa
A las 10'15 noche: Espectáculos Sanz.

TEATRO APOLO
A las 10'15 noche: La reina ha resliscat.

TEATRO ESLAVA
A las 10'15 noche: Napoleoncito.

LIRICO
Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO
Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL
Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: ¡A divorciarse tocan! (estreno).

DE NUESTROS REDACTORES

CHISMES Y CUENTOS

Los comunistas, o cómo se portó mi tía

Mi tía se llamaba Filomena y residía en Algorrobo de Abajo, donde contaba con posesiones, edificaciones y rentas considerables.

Todos los del pueblo se consideraban sobrinos, pues, al hablar de ella, murmuraban unánimemente: ¡Vaya una tía!

Unos lo dirían porque Dios no le había dotado de la virtud de ser limpia, otros porque a su parecer tenía cerdas en el corazón, aparte de la que recibiría en sus corrales y revendía a precio elevado.

Yo solo podía denominarla tía, en el sentido de parentesco, porque así era en verdad. Además la debía gratitud extrema.

En primer lugar logró que el buen don Severiano, párroco de la localidad, me admitiese como monaguillo.

Ya me advirtió que la sacristía era un lugar santo y que allí no quería otra cosa que silencio y respeto.

Me compeñé con el señor párroco y cité para la tarde siguiente a la sacristía a todas las muchachas de mi edad y aún menores, para jugar en el vestíbulo del antiguo tabernáculo.

Jugamos a la gallinita ciega, siendo yo el único que ostentaba la representación de tal ave, y, con la venda en los ojos, pero con completa visualidad, las daba pellizcos, las tiraba de la falda produciéndoles destrozos y creo que, haciéndome el cazador de varias de esas llas pajarricas, les arremí bofetadas de esas que forman épica.

Desde aquella tarde, ninguna chica del pueblo se acercó a la sacristía.

Ante los elogios del cura, mi tía acordó que estudiara la carrera eclesiástica, siendo obedecida por mi parte.

Sea que lo material me atrajese más que lo espiritual, sea que el alimento del Seminario no me satisficiera lo suficiente, me enamoré de una cocinera que me seducía, tanto por su gracia, como la gracia que tenía para facilitarme los alimentos.

¡Y vaya gracia en los condimentos!

Siempre la recordaré; se llamaba Rica, abreviatura de Ricarda, circunstancia que utilizaba para recordar los «cardos» en determinadas comidas.

Mi tía, que se enteró de lo ocurrido y no consideraba rica a la cocinera ni digería los cardos, me llamó al pueblo, y recapacitando sobre mi afición a hurgarme las narices, de hacer la pelotilla a cualquiera que se presentase, me dijo:

—¡Para hacer píldoras a la botica!

Y allí me encontré enclaustrado, porque la sobrina de don Dimas (que merecía este nombre por lo buen ladrón que era), me gustaba más que una gelatina de pavo.

Se llamaba Mica, abreviatura de Micaela, y por su figura cualquiera podría volverse mico. No tenía más defecto que se hallaba picada de viruela y que le oía un poquito, bastante, la nariz.

Le hablé al boticario y al cura de esta curación, indicándoles que había proyectado una pomada para evitar el mal olor, que ni el doctor Asuero.

Los próceres me dijeron que no me preocupara del asunto, ya que bastante me tocaba yo el apéndice nasal, con menosprecio para el aseo.

En las elecciones se disputaban la victoria dos bandos. Mi tía, como liberal, y D. Dimas, como conservador y ganaron los de un bando que no sabían a qué partido pertenecían, pero que, como al Ayuntamiento se llama «comun», resultaban comunistas.

Lo peor del caso es que la sobrina del boticario, sin ser partidista, le jugó una partida a su tío y a mí, escapándose con el hijo del alcalde.

Mi tía me consolaba diciéndome: ¡No te preocupes. Te casarás con tu tía, y a vivir. Si ellos han obrado como comunistas; nosotros como descendientes de los comuneros Padilla, Maldonado y Bravo.

Apenado por la situación y oye do por primera vez los nombres de los comuneros de Castilla, se reflejó en mi memoria el del último, y repasé:

¡Venganza por venganza! Yo me caso conusted... y es fácil que le resulte «bravo».

Juan RUVIRA GIMENEZ

LOS DEPORTES

FUTBOL

Los árbitros para las semifinales

Han sido designados los árbitros que dirigirán los partidos de semifinal en la primera y segunda vuelta. Son éstos:

Athlético-Español, Melcón.

Barcelona-Celta, Sanchis Orduña.

Español-Athlético, Espinosa.

Celta-Barcelona, Escarín.

VALENCIA F. C.

A V I S O

Se pone en conocimiento de los señores socios que la continuación de la Junta general extraordinaria para la discusión y aprobación del proyecto de nuevo Reglamento, se efectuará hoy, a las siete de la tarde, en el Círculo Instructivo Radical Socialista, calle del Clero, número 9.

Valencia 2 de junio de 1932.—El secretario.

MESTALLA

Selección catalana contra Valencia F. C.

Para el próximo domingo tiene organizado un interesante partido con una selección catalana, cuyos nombres nos reservamos dar oportunamente a la publicidad, enfrentando dicha selección con los elementos más sobresalientes de que dispone el Valencia F. C.

VALENCIA F. C.

Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios que los pases del corriente mes se hallan a la disposición de los mismos todos los días, de seis a ocho de la tarde, en el domicilio social, Félix Pizcueta, 23, los cuales serán indispensables para presenciar el partido del próximo domingo.

Valencia 2 de junio de 1932.

BOXEO

Añoche en Barcelona

Triunfaron Ara y Martínez Fort

En el teatro Olympia se celebró anoche una velada de boxeo.

Los resultados de los combates fueron los siguientes:

Armengol venció a Miró por puntos.

Matasanz venció por puntos a Puig.

Martínez Fort fué enfrentado al campeón militar francés Schoenfeld. La victoria fué adjudicada a Martínez por puntos.

Luego lucharon Ignacio Ara,

campeón de Europa del peso medio, y el ex campeón francés del peso medio fuerte, Félix Sportiello.

Ara demostró su gran clase, castigando con dureza a su contrincante, que a pesar de ser un gran encajador en el cuarto asalto cayó k. d. por nueve segundos.

En el quinto, al hallarse de nuevo en el suelo, sus segundos arrojaron la esponja en señal de abandono.

El último combate entre el francés Wuillang y José Picó, se dio la victoria a Picó por puntos.

CICLISMO

Bertoní gana la 11 etapa de la Vuelta a Italia

Milán.—La undécima etapa de la Vuelta a Italia (Florenca-Génova, 274 kilómetros), se ha disputado, habiéndose resuelto al sprint, que ha dado la clasificación siguiente:

1. Bertoní, en 8 horas 35 minutos. Promedio, 30'600 por hora.

A continuación han entrado, con el mismo tiempo que el vencedor, los corredores Giuntelli, Barral, Rinaldi, Gremo, Negri, Giacotte, Stoepel, Cassioni, Pesenti, Guerra, Bindá y otros.

La etapa disputada era dura, debido a las numerosas cuestas que se encuentran en su recorrido.

A la cabeza de la clasificación general continúa Pesenti, seguido de Demuisere, Bertoní y Learco Guerra.

Sociedad Protectora de Animales y Plantas

CONVOCATORIA

En cumplimiento del artículo 12 del Reglamento por que se rige esta Sociedad, el próximo domingo 5 del corriente, a las 10'30 de la mañana, y en el domicilio social, Mar, 23, se celebrará una importante Junta general, por lo que se ruega a todos los señores socios la puntual asistencia.

En el orden del día figuran asuntos tan interesantes como son: Dación de cuentas y renovación de cargos de la Junta directiva.

Por circunstancias especiales está renovación ofrece un especial interés, ya que deberán cubrirse todos los cargos siguientes: presidente y vice, secretario y vice, administrador, bibliotecario, vocal primero y vocal tercero.

BOXEO

Añoche en Barcelona

Triunfaron Ara y Martínez Fort

En el teatro Olympia se celebró anoche una velada de boxeo.

Los resultados de los combates fueron los siguientes:

Armengol venció a Miró por puntos.

Matasanz venció por puntos a Puig.

Martínez Fort fué enfrentado al campeón militar francés Schoenfeld. La victoria fué adjudicada a Martínez por puntos.

Luego lucharon Ignacio Ara,

PARTOS

Caja focológica Gamir

Farmacia A. GAMIR

LEA USTED TODOS LOS DIAS

La Correspondencia de Valencia

GALERIAS AVENIDA, S. A.
 Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
 AVENIDA SALMERON, 2. — Entrada libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
 Fundado en 1880
 Seguros Vida y Rentas Vitalicias
 Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
 (Edificio de su propiedad)

En la Casa de la Ciudad

El señor Alfaro se reintegra reglamentariamente a la Alcaldía y se muestra disciplinado respecto a su partido

YA ES NOTICIA OFICIAL LA DIMISION DEL SEÑOR ALFARO Y LA BAJA DEL SEÑOR SOLER BORT.—NUESTRO COMENTARIO

«El Pueblo» de esta mañana dice lo siguiente con relación a la reunión que anteanoche celebró la Junta Municipal del partido Unión Republicana Autonomista:

«Como ayer decíamos, el martes por la noche reunió en la Casa de la Democracia la Junta Municipal en pleno y el Consejo Federal del Partido de Unión Republicana Autonomista, asistiendo todas las representaciones de los organismos de la capital y de los distritos de la provincia.

Presidió el señor Martínez Sala, quien explicó el fin de la reunión, motivada por el estado de opinión divorciado de la gestión municipal y encaminada a encontrar la fórmula que dentro de la mayor cordialidad solucionase esta situación.

Ante unas observaciones de un vocal, intervino el presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco, quien minuciosamente y detalladamente enjuició la labor realizada por nuestros representantes en el Ayuntamiento, con amplias explicaciones para todos y exhortando a una acción de afectuosa colaboración en pro de los intereses de Valencia y del Partido.

Dióse cuenta de la dimisión del alcalde don Vicente Alfaro, que fué admitida, resaltándose los desvelos y sacrificios que en pro del Partido ha realizado en el desempeño del cargo en el que su voluntad y honorabilidad son de todos reconocidas.

Dióse cuenta de la dimisión que de su cargo de concejal hace don José Soler, acordándose admitirla y por unanimidad darle de baja en el Partido.

Se acordó haber visto con satisfacción la actitud de nuestros concejales al poner a disposición del Partido los cargos que ostentan en el Ayuntamiento.

Delegóse al presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco para que adopte la orientación oportuna en las relaciones que han de mantenerse con los concejales que forman las distintas minorías republicanas que han colaborado con el Partido de Unión Republicana Autonomista, como asimismo realice las gestiones oportunas para la reorganización del Ayuntamiento, tanto en su aspecto político como administrativo.

Por unanimidad concedióse fin voto de gracias a don Agustín Trigo por su labor en el tiempo que ocupó la Alcaldía.

EN VIRTUD DEL ACUERDO DE LA JUNTA MUNICIPAL. ES BAJA COMO AFILIADO AL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA, DON JOSE SOLER BORT.

Hasta aquí lo que dice el colega. Como se ve, anoche estábamos bien informados.

Y a la nota, que tiene carácter oficial, queremos ponerle un comentario.

Un comentario no en el sentido de remover lo que naturalmente tiende a estabilizarse, sino en otro sentido más práctico y más positivo, partiendo de las alusiones que se hacen en la nota a la orientación oportuna en las relaciones que dicho partido ha de mantener con los concejales que forman las distintas minorías republicanas y a la reorganización del Ayuntamiento, tanto en su aspecto político como en su aspecto administrativo.

El Ayuntamiento, y, más concretamente, el partido en él predominante, se hallan en un momento crítico. A nadie se le oculta que la gestión desarrollada hasta ahora, a pesar de haberse esforzado en las dificultades exteriores que todos han de conocer, ha pecado de muchos desaciertos. Se han tenido complacencias que debieran haberse eliminado. Se han adoptado actitudes que eran contraproducentes. Se han despreciado colaboraciones que en todo momento serían útiles y que lo eran tanto más en instantes en que cesaban los honores.

Se está, pues, en un momento crítico. A partir de ahora, el Ayuntamiento puede seguir un camino distinto del que ha seguido, y, sobre todo, dar una sensación que hasta ahora no ha dado. De poco serviría haber admitido la dimisión de un alcalde contra el que se ha-

bían concitado enemistades y haber dado de baja a un concejal, si no se daba un viraje y si no se adoptaban normas de más alcance.

LA REORGANIZACION DEL AYUNTAMIENTO

Don Sigfrido Blasco, en virtud del amplio voto de confianza que le dió su partido, ha comenzado los trabajos para la reorganización del Ayuntamiento.

Sabemos que ayer mismo se entrevistó con representantes de casi todas las minorías republicanas.

No ha hablado con la Derecha Regional, pero es probable que hable dentro de poco, por entender que dicha agrupación política, en todo aquello que sea de carácter puramente administrativo—es decir, en lo que constituye casi toda la vida del Ayuntamiento—debe compartir la responsabilidad del Gobierno.

Si se llega, efectivamente, a hacer que todas las voluntades se hermanen para laborar en pro de Valencia, se habrá realizado un gran esfuerzo y se habrá llegado a poner un hito importante en la obra de reconstrucción ciudadana que hace falta.

EN LA JUNTA MUNICIPAL DEL PARTIDO DE U. R. A. SE APLAUDIO AL DOCTOR TRIGO

Por referencias particulares sabemos que en pleno de la Junta Municipal del partido de Unión Republicana Autonomista que se celebró anteanoche, se habló repetidamente del doctor Trigo, cuyo nombre fué ovacionado por los reunidos.

Es más: la salida del doctor Trigo del Ayuntamiento fué en buena parte causa de alguno de los acuerdos que se tomaron.

Y ello se refleja en la nota que más arriba transcribimos al decirse que, por unanimidad, concedióse un voto de gracias al doctor Trigo por su labor en el tiempo que ocupó la Alcaldía.

La noticia había salido del Ayuntamiento y estaba en la calle. En todas partes—en todas partes donde se habla de estas cosas—se decía que el señor Alfaro había vuelto a posesionarse de la Alcaldía.

LA MANANA DE HOY EN EL AYUNTAMIENTO.—EL SEÑOR ALFARO SE REINTEGRA A LA ALCALDIA

La noticia había salido del Ayuntamiento y estaba en la calle.

En todas partes—en todas partes donde se habla de estas cosas—se decía que el señor Alfaro había vuelto a posesionarse de la Alcaldía.

—Pero ¿no estaba fuera?—preguntaban unos.

—Estaba fuera, pero ha vuelto—respondían los que se preciaban de enterados.

—Pero ¿no había presentado la dimisión?

—La había presentado a su partido, a los organismos de su partido; pero éstos, aun cuando son los que políticamente han de decidir, no son los que reglamentariamente han de actuar...

—Así es que...

—La dimisión ha de plantearse en el Ayuntamiento. Y allá se planteará...

—Pero ¿no se hallaba el alcalde en uso de licencia?

—¿Quién ha dicho eso?

—No sé...

—Pues no lo ha dicho nadie. Y si lo ha dicho, no se ha dado cuenta de lo que decía...

—Entonces, no comprendo...

—La cosa es fácil de entender.

—Vamos a verlo.

—Pues verás... Los alcaldes pueden estar ausentes, sin necesidad de licencias, dos días. El señor Alfaro ha estado ausente del Ayuntamiento el martes y el miércoles. Por lo tanto, reglamentariamente, tenía que presentarse hoy...

—Y se ha presentado, ¿no es eso?

—Por eso estamos hablando. La cosa, desde el punto de vista legal, no tiene nada de particular.

—Como se había dicho que...

—Se dicen muchas cosas. Pero hay que atenderse a los hechos.

El caso, pues, es que el señor Alfaro ha estado esta mañana en la Alcaldía, de lo cual se ha avisado telefónicamente al señor Lambies.

El señor Alfaro, además, ha despedido firma y ha intervenido en asuntos de la casa.

Naturalmente, todo ello se ha comentado mucho.

—¿Continúa el alcalde?

—A la vista está. Pero como alcalde dimisionario ante su partido.

Un corte a la escarola



—¿A qué viene usted con la escarola a la peluquería?
 —Como a mi mujer le gusta muy menudita, me dijo: Vea a la peluquería y que le den unos cortes.

—¿Cuándo lo será ante el Ayuntamiento que lo eligió?

—En la próxima sesión.

—¿Quién la presidirá?

—¿Quién la va a presidir?... Calle... Pues es un problema...

—Yo creo que la presidirá el alcalde saliente...

—¿Y si la presidiera el alcalde entrante?

—¿Pero hay alcalde entrante?... ¿Se sabe quién es?...

—No. Lo que he querido decir es que, si no preside el señor Alfaro, presidirá el primer teniente de alcalde, señor Lambies...

En otro corrillo se habla de la posible actitud del señor Alfaro en días posteriores, es decir, cuando se resuelva la crisis.

—Un diario dice que el señor Alfaro levantará bandera...

—Pues hay quien asegura que se limitará a ingresar en otro partido republicano, que bien pudiera ser el del señor Azaña...

—¡Bah! Ganas de hablar... Me consta positivamente que el señor Alfaro ha hecho repetidamente estos días protestas de querer mantenerse en la más estricta disciplina de partido y querer actuar como un simple concejal de la mayoría.

Y así está la situación.

Añadamos que el señor Alfaro se ha retirado de la Alcaldía más pronto que de costumbre y que la agitación política no ha terminado entonces, si bien las conferencias, cabildos, reuniones, etc., se han celebrado ya fuera del Ayuntamiento.

UNA NOTA DEL SEÑOR ALFARO EXPLICANDO SU ACTITUD

El alcalde señor Alfaro manifestó a los periodistas que tenía el propósito de solicitar una licencia de varios días para dedicarse a asuntos profesionales y buscar un poco de sosiego a la vida de constante labor que supone regentar la Alcaldía de Valencia; que esta licencia, al pasar de dos días, sólo puede ser acordada por la Corporación, y como quiera que por remitir la petición a última hora de la tarde del lunes no pudo darse cuenta en la sesión, se ha encontrado con que legalmente había de reintegrarse al desempeño de su cargo.

Confirmó que a virtud de una sugerencia del Consejo Federal de su partido dirigida a él y a todos los concejales de la minoría de Unión Republicana puse, como aquéllas, el cargo a disposición de la Junta Municipal, y que según se ha hecho público admitió la dimisión a la Alcaldía y otorgó un voto de confianza al concejal y presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco, para que proceda a la reorganización del Concejo. A virtud de los preceptos legales continuará en la Alcaldía hasta que en la próxima sesión sea comunicada y aceptada mi dimisión de alcalde por el Ayuntamiento.

Como hombre disciplinado y de partido, acepto, defendiendo y apoyando mi voto y mi concurso cuantas indicaciones se me hagan, sirviendo a mi partido y a Valencia con la misma lealtad y entereza desde la Alcaldía que dejo, como desde los escaños o el puesto que se me indique.

LA CUESTION DE LAS SUBSISTENCIAS.—LOS PRECIOS DE HOY.—UN DETALLE.—DECOMISOS

Nota facilitada por la Comisión de Abastos y Subsistencias referente a las cotizaciones de los géneros en el Mercado de Abastos en el día de hoy:

Ciruelos, 1 peseta kilogramo. Pera primera, a 0'70.

Cerezas negras, a 0'75 y 1'25.

Cerezas talegales, a 1'75.

Cerezas padusa, a 0'60 y 0'70.

Albaricoques primerizos, a 0'30 y 0'35.

Naranja corriente, de carro, a 0'20 y 0'40.

Naranja real, vernia, a 0'50 y 0'60.

Fresas, a 3.

Fresones, a 2 y 2'50.

Guisantes, a 0'15 y 0'30.

Guisantes flamencos, 0'40.

Habas, a 0'20 y 0'27.

Judía fina de Gandía, 1'20 y 1'25.

Judía basta, a 0'80.

Judía ferraura, a 0'85 y 1.

Judía de desgranar, a 1 y 1'10.

Tomate de Gandía, a 1 y 1'25.

Tomate de Chinchilla, a 0'60 y 0'70.

Tomate de destrio, a 0'40 y 0'50.

Patatas, a 0'28 y 0'32.

Pepino, a 2 pesetas docena.

Cebollas, a 0'65 docena de manojos.

Como estas horas son de preocupaciones políticas, no sabemos si resultan oportunas para preocuparse de detalles...

No deja de ser un detalle, aunque significativo, lo que según sabemos por fuente que nos merece entero crédito ocurría hace unos días en una frutería que, si es preciso, indicaremos concretamente.

En su exterior, unas grandes letras pregonaban: «Fresón a 2 pesetas kilo.» Entró un cliente. Pidió un kilo de fresón, Y le contaron... tres pesetas y media!... El cliente porfió, se refirió al cartelito, etcétera. Como último recurso, buscó a un guardia municipal; pero... ¡ni por esas!... no encontró ningún guardia municipal.

Ya sabemos que no se puede poner el grito en el cielo porque se trata de un artículo de lujo. ¡Y fan de lujo!... Pero el hecho de que los vendedores se pongan por montera lo que ellos mismos dicen, demuestra que obran con entera libertad.

Casos como el indicado—que no es único—no deben ocurrir.

En la inspección verificada por el teniente de alcalde del distrito del Museo don Antonio de Gracia, han sido decomisadas ocho patatas por falta de peso.

Por su parte el delegado de la Alcaldía señor Reyna ha decomisado en el distrito del Teatro 52 piezas de medio kilo.

El género decomisado ha sido remitido a la Asociación Valenciana de Caridad.

por Niceto González Zaragoza, a quien defendía don Augusto Arquer.

Robo en el palacio de Roure

Saltando la verja, violentando las puertas y fracturando muebles se practicó el 8 de junio de 1930 un robo importante en el palacio del señor marqués de Roure, sito en Alfafar.

A juzgar por las versiones recogidas en el lugar del suceso, los ladrones fueron seis y se llevaron ropa y enseres por valor de dos mil y pico de pesetas.

La Policía encargada de descubrirlos detuvo a los pocos días a Juan Montañana Catalá y a una mujer llamada María Sanz, que fueron sorprendidos vendiendo algunos objetos procedentes del palacio citado.

Declararon que se los habían entregado para realizar la operación unos desconocidos, con la oferta de recibir una buena cantidad por su trabajo.

Hay ambos procesados se han mantenido en sus primeras manifestaciones al ser interrogados durante la vista del proceso, celebrado en la Sala segunda.

Ha mantenido la acusación el teniente fiscal D. Rafael Balbín, y en defensa de los procesados ha informado el diputado a Cortes don José Cano Coloma.

Saltando balcones

Antonio Fabuel Giménez, hospedado en la pensión «La Soriana», sito en la calle de Murillo, salió al balcón de su cuarto la noche del 30 de octubre del pasado año, y de allí saltó al de la vecina doña Elvira Martín Doñate, sustrayéndole de sus habitaciones ropas y algunos efectos.

Luego continuó sus correrías, pasando al balcón de don Antonio Lledó, llevándose también de este piso otras cosas, y cansado ya de la excursión nocturna volvió a su recogimiento, desapareciendo al día siguiente.

Fuó detenido en la «Hospedería del Rincón», y a purgar su delito ha acudido hoy a la Sala segunda, oyendo cómo le acusa el fiscal y cómo se oponía a la condena su defensor don Dionisio Chanzá, por considerar inocente al que ocupaba el banquillo.

Bajo la presidencia de don Luis Suárez se ha reunido el Tribunal Contencioso Administrativo, despachando varios asuntos y suspendiendo, a instancia de las partes, dos recursos que estaban dispuestos para verse contra acuerdos de los Ayuntamientos de Alborache y Albuixech.

Nuestro kiosco

Por mediación de nuestro KIOSCO, instalado en la Avenida de Salmerón, 2 (GALERIAS AVENIDA), podrá, quien lo desee, transmitir sus encargos de anuncios y suscripciones a nuestro periódico.

En el Gobierno civil

Acerca del conflicto del ramo de la electricidad

Ha comenzado por decirnos hoy el señor Doperto que lamentó no poder celebrar ayer la acostumbrada entrevista con los informadores, a causa de que no se encontraba bien, quizás debido a que pasó la noche trabajando en el estudio de gran número de expedientes de suspensiones arbitrarias de empleados de diversos Ayuntamientos de la provincia, y también estudiando detenidamente todo lo relacionado con la huelga del ramo de electricidad, repasando todos los antecedentes sobre este conflicto para ver si era posible encontrar una solución al mismo.

Hablando el gobernador civil de esta huelga, nos ha dicho que con referencia a la propuesta de laudo que había hecho últimamente por parte de los obreros, se habían dado tres nombres para presidir la Comisión de laudo, siendo dichos nombres los de Domingo Torres Maeso, Antonio Montesinos Garcera y Carlos Diezta Vilaplana, y que ninguno de ellos ha sido aceptado por la Empresa, por diferentes razones.

A su vez, la Empresa había propuesto para tal cargo al delegado regional del Trabajo.

Ha seguido diciendo el gobernador que ayer tarde estuvieron los obreros en su despacho, con objeto de tratar sobre esta cuestión, y en vista de que no se llegaba a un acuerdo para la designación de la persona que presidiera la Comisión de laudo, propuso el señor Doperto que fuera un delegado especial del ministerio del Trabajo.

La Empresa ha aceptado ya, por su parte, esta designación, y por lo que respecta a los obreros, se reunirán esta tarde, a las tres, para dar su respuesta, si bien nos ha añadido el gobernador que los obreros que estuvieron ayer tarde en su despacho ya anticiparon su creencia de que tampoco sería aceptada dicha designación.

Nos ha aclarado el señor Doperto que con relación a su propuesta de que interviniera en este asunto un delegado especial del ministerio del Trabajo, no era el quitar atribuciones ni desconfiar de la competencia del delegado regional del Trabajo, que en realidad es el que debiera intervenir; pero que previamente había hablado con el señor De Gracia, el cual renunciaba a su derecho, en su deseo de que se encontrase una fórmula de solución a la mayor brevedad.

Nos ha significado el gobernador que si esta última fórmula por él propuesta no se acepta tampoco, habrá agotado todos los caminos y medios para solucionar esta huelga, y no le quedará más que una posición, cual es la de dejar en libertad a obreros y Empresa para que actúen libremente, y que ésta pueda contratar a los obreros que necesite, limitándose el gobernador a impedir los actos de sabotaje y violencias que pudieran cometerse.

Ha seguido diciéndonos el señor Doperto que esta decisión suya es obligada, porque ayer le visitó, como ya anticipamos nosotros, una numerosa comisión de alcaldes, presidentes de Sindicatos y Comunidades de regantes, los cuales le expusieron los perjuicios que ocasiona las irregularidades del servicio de energía eléctrica, rogándole que hiciera lo posible para solucionar esta huelga, que obreros y Empresa tuvieran en cuenta esto para llegar a una solución, e incluso señalarle el peligro que significaba el tener que abandonar los motores para riegos por no poder atender al pago de los mismos.

También el gobernador ha recibido un oficio de la Unión Gremial expresándose en términos parecidos a los anteriores.

Ha finalizado el gobernador afirmando que a pesar de su posición de dejar en libertad a unos y a otros, no significa dejación de ningún género, si no que en todo momento está dispuesto a intervenir nuevamente en cualquier camino que se le sugiera para solucionar el conflicto.

Los peluqueros también quieren ir a la huelga

El gobernador nos ha dicho también que estamos abocados a otra nueva huelga.

Esta es la de los peluqueros, que por no ser menos que los demás, anuncian la huelga para el lunes próximo.

El delegado regional del Trabajo oficiará a este gremio citándole para esta noche con objeto de ver si logra obtener una solución que permita conjurar el conflicto.

La huelga de ladrilleros

Finalmente el señor Doperto nos ha dicho que con referencia a la huelga de ladrilleros, que se había

celebrado una reunión bajo la presidencia del delegado regional del Trabajo, habiendo pasado este asunto a estudio del Jurado mixto.

La fiesta del sello antituberculoso

Acordado por la Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa que el domingo día 12 del mes actual, se lleve a efecto una postulación pública, al objeto de ofrecer el Sello antituberculoso creado por la Comisión de Institución para allegar recursos con que atender a la fundación y sostenimiento de dispensarios antituberculosos y la organización de Colonias Escolares, de tanta necesidad para los niños pobres, la Comisión organizadora está procediendo con toda actividad para que en tan humanitaria fiesta tomen parte cuantos elementos fuere posible y puedan contribuir al mayor éxito de la misma, a cuyo efecto se están recibiendo muchas adhesiones de sociedades políticas y recreativas de la capital y poblados marítimos, entre las que figuran la Sociedad de Empleados de Despachos y Oficinas, Casino de Acción Republicana, Radical Socialista, Centro Republicano Autonomista de la calle de Fresquet, Centro Republicano El Porvenir, de los poblados marítimos, Casa de la Democracia de la capital y todas las Agrupaciones afectas al partido republicano autonomista de Valencia.

Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa

Donativos recibidos en el Gobierno civil para el sostenimiento de colonias escolares y lucha contra la tuberculosis en general.

Suma anterior, 4.553 pesetas. Don Joaquín Rodríguez, 10 pesetas; don José Búguena, 5; doña Ascensión Alonso, 5; doña Ascensión Búguena, 5; doña Amparo Búguena, 5; doña Mercedes Búguena, 5; don Alfredo Faulconbridge, 50; Sociedad de Constructores de Automóviles de Turismo La Instructiva, 25; don Rafael Selma, 25; Corporación de Prácticos del Puerto, 50; Publicistas S. A., 10; Sociedad de Tablajeros de Carne Lanar, 100; casa de transportes de don Bernardo Bllarés, 100.

Total, 4.948 pesetas.

Recaudado por venta del Sello Antituberculoso: Suma anterior, 5.363 pesetas. Vendido por don Mariano Pérez Feliu, ingresado en esta Junta 2.000 pesetas.

Total, 7.363 pesetas.

De los sucesos del pasado domingo

El juez municipal del distrito del Mercado, don Joaquín Ramírez Magenti, que se halla instruyendo las diligencias sumariales por los tristes sucesos desarrollados el domingo pasado en la plaza de Colinas, ha dado gran impulso a las actuaciones, recogiendo y atando cables para concretar de una manera concisa la responsabilidad de algunos de los detenidos.

El señor Ramírez Magenti ha dictado auto de procesamiento en prisión contra Manuel Perelló Miralles, autor del hachazo que tan mal herido dejó en Buñol al teniente jefe de las fuerzas de la Guardia civil que prestaban servicio en aquel pueblo durante los luctuosos hechos acaecidos el domingo.

El Perelló, convenientemente custodiado por guardias de Seguridad, ha sido esta tarde trasladado desde el Hospital, donde ingresó herido de un balazo en el pie, a la Cárcel Modelo.

La lesión que sufrió el agresor del teniente de la Guardia civil señor Mora, se halla ya en vías de una franca cicatrización, y en vista de ello, el señor Ramírez Magenti previó la consulta médica, ha dispuesto el ingreso del herido en la cárcel, dando órdenes de que, para evitarle molestias, se le condujera en un coche, cosa que ha sido cumplida por los guardias destinados a prestar el servicio.

Esta tarde, a las cuatro y media, el repetido juez, acompañado por el jefe de los fiscales de esta Audiencia don José Luis Gargallo, ha visitado la Cárcel Modelo, recibiendo declaración a los detenidos.

La diligencia, que ha resultado entretendida por la minuciosidad del interrogatorio a que han sido sometidos aquéllos, la ha presenciado el fiscal señor Gargallo, interviniendo en la actuación con mucha oportunidad y fortuna.

Desde la cárcel marchará el juzgado y el fiscal al Hospital Militar a ampliar la declaración del teniente herido.